

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ára egy hétre 3 P, negyedévre 9 P.
Egyes szám ára hetköznap 10 fill., vasárnap 20 fill.
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. szám, I. emelet

HAJDUBÖLŐ

Feladás szerkesztője:
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MINÁLT.

Szerkesztőség: József kir. bereg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kiadóhivatal: 1-41. : - :
Szerkesztőség: 3-48. — (éjjel 3-47.) Nyomda 3-4

Miért félnek?

A magyar fővárosban mezőgazdasági kiállítás lesz a közeli napokban. A gazdaközönség már évek óta szívesen látogatja a tavaszi kiállításokat, mert tudja, hogy ott sokat tanulhat. Különösen az állattartó gazdák sietnek felkeresni a tenyésztelők nagyszerű bemutatásait, amelyek híre távol az ország határaitul terjed. A lecsatolt országrészek magyar gazdái is megragadják mindig ezt az alkalmat, hogy felrúduljanak a nagyszerű kiállításra, amely hiű tükörképe a magyar mezőgazdaság impozáns erőfeszítéseinek és eredményeinek.

Romániából is készülnek nagyobb csoportban a magyar gazdák Budapestre a kiállításra. Eire a társas utazásra idejekorön megszervezték és március idusán kellett volna az erdélyi és bánáti magyar gazdák kiránduló csoportjának Kolozsvárról utat indítani. Am ekkor beleszólt az oláh hatóság a magyar gazdák kirándulásába. A legkülönösebb ügyek alatt halogatta az oláh kormány és a rendőrség az utazás kiadását. Nélfő nem merék bevallani, hogy nem szívesen látják a magyar gazdák budapesti útját, mert abban megnyilvánul az elszakadt magyarság ragaszkodása nemcsak fajtájához, hanem igazi hazájához, az anyaországhoz. Balkán-módrá mindenféle akadály próbáltak gördíteni a magyar gazdák utazása elé, amikor pedig azt látták az oláhok, hogy a magyarsághoz iró erdélyi gazdák minden akadályon keresztül is ragaszkodnak utazásukhoz, végül is azt követelték, hogy minden Budapestre készülő gazdát bizonyítsa be, hogy eleget tett Romániában katonai kötelezettségének. A sok vezeture és akadályozás azokban nem használta. A magyar gazdák minden tőlük megkívánt feltételnek eleget tettek és végül is nem maradt az oláh kormányak semmiféle ürügye, amellyel a jogukat akár csak leghefályabb létszáttal is eltilthatta volna a budapesti kirándulást.

Most azután egészen nyíltan bevallják, hogy a magyar gazdák budapesti látogatását azért akarták megtiltani, mert az oláhok szerint ez „árt Romániának”. Hát ezt szívesen elhiszük nekik. Való igaz, hogy az oláh uralom alatt szenvedő magyar földművesek és gazdák a magyar mezőgazdasági kiállításra való utazásukkal a régi közösség, az anyaországhoz való ragaszkodás bizonyosságát szolgáltatják. De az is érthető, hogy az oláhok a maguk elmaradottságában attól tartanak, hogy az elnyomott magyarság a budapesti kiállítás összehasonlítását tehet a romániai mezőgazdasági termelés primitív, elmaradt állapotára és a magyar agrárultra-

magas színvonalá között. Az pedig csak természetes, hogy az erdélyi és bánáti magyar gazda ragaszkodását, hűségét a magyar gondolat-hoz csak megerősítő és növelő hatást látja, hogy mire képes az a magyar mezőgazdaság, ellentétben a romániai kezdetleges földműveléssel és gazdálkodással.

Ha végül mégis kénytelenek voltak az oláhok eltérni azt, hogy a magyar gazdák minden kerékkötés és zaklatás ellenére is magyarságuk szándékukat és felkérőit Budapestre a magyar mezőgazdasági kiállításra, ugy ezt kizárólag abbéli félelmükben engedték meg, hogy az utazás megakadályozása az

egész kulturvilág előtt feltárja, azt a jogfosztottságot és igazságtalanságot, amelyben a hivatalos Románia a nemzeti kisebbségeket részesíti. Nem a magyarok szép szeméret eresztik most el uttára a kiránduló magyar gazdák csoportját, hanem csak azért, mert félnek a kulturális lesújtó itéletétől. De a román kormánynak ez a nagy begyűlkedése nagyszerű bizonyíték a magyarság igaza mellett. Bizonyítja először azt, hogy az oláhok maguk is elismerik a magyar kultúra felsőbbiségét az oláh elmaradottság fölé. De bizonyítja másodsorban azt is, hogy az elszakított magyarság (különösen keresztül minden zak-

latás és nyomás ellenére is hűségesen kitart a magyar állampolgárság mellett.

Ezért fél az oláh kormány az ilyen manifesztációktól. A magyar gazdák budapesti kirándulása nem egyszerű kéntuzás, vagy üdülés, hanem hangos tanúságtétel a revizió gondolata mellett. Hiszen megcáfolhatatlanul igazolja a világ előtt, hogy a magyarból semmiféle erőszakkal, mesterkedéssel nem foghatók el a magyar kultúra hódító ereje, lebilintatlan súlyán éppen abban nyilvánul meg, hogy az elszakított magyarságot oláhok, csehszlovákok, jugoszlávok átídomítani a poklok minden mesterkedésével sem lehet.

Mussolinivel is fog tanácskozni Károlyi Gyula gróf külügyminiszter

A külföldi sajtó nagy jelentőséget tulajdonít a magyar külügyminiszter római utjának

Budapest, március 20.
Gróf Károlyi Gyula külügyminiszter hétfő Apor Gábor és Máriássy Zoltán követekkel kíséretében pénteken Romába utazott. A külügyminiszter utazásának célja, hogy résztvegyen a római nemzetközi gabonaértekezleten, megismerkedjék a olasz politikai élet vezető személyiségeivel.

A francia és angol sajtó a külügyminiszter római utjáról

Páris, március 20.
A Petit Parisien római tudósítója beszámol Károlyi Gyula gróf magyar külügyminiszter római utjárak programjáról. Elsősorban Károlyi

gróf külügyminiszter tárgyal Grandi külügyminiszterrel, a magyar külügyminiszter később Mussolini is fogadja. A nemzetközi gabonaértekezlet alkalmat ad számára, hogy más olasz és külföldi személyiségekkel találkozzék.

A tudósító kiemeli, hogy Károlyi Gyula gróf tárcájának átvétele óta most első ízben jött Olaszországba. A magyar külügyminiszter római látogatásának különös jelentőséget tulajdonítanak, mert lehetséges, hogy ebből az alkalomból a két ország gazdaságát érdeklő fontos elhatározások történnek. A tudósító megemlíti, hogy az eredeti program némi módosulást szenvedett, amelyben a külügyminiszter nem mar-

cus 20-án, hanem március 22-én este Romába érkezik. Ez a változás lehetővé teszi, hogy az olasz külügyminiszter a magyar külügyminiszterrel folytatott tanácskozás után még idejében Párisba utazzon és ott részt vehessen az európai bizottság ülésében.

A Morning Post római levelezője jelenti, hogy az olasz-francia viszony lassanként az őszinte közlekedés stádiumába jut. Az európai konferencián Grandi személyesen fog résztvenni és nagyon figyelemreméltó, hogy gróf Károlyi Gyula magyar külügyminiszter kíséretében is látogatásának időpontját megváltoztatták, hogy megkönnyítsék Grandi párti útját.

Egy fővárosi szinigazgató tréfája következtében Felsőgallán kereste a rendőrség egy napon keresztül a kofferes gyilkost

Schreiber Tamás Józsefnek teljesen nyoma vészett

Budapest, március 20.
Tizedik napja tart már a hatóvadást Schreiber után. — eredmény nélkül. Még mindig százával érkeznek be a főkapitányságra a bejelentések, hogy itt, vagy ott látták Schreiber-t, a nyomok azonban minden esetben hamisnak bizonyultak.

Felsőgallán látták a gyilkost

Pénteken délelőtt rendkívül érdekes bejelentés érkezett a budapesti főkapitányságra. A felsőgallai csendőrség hívta fel telefonon a budapesti főkapitányságot és jelentette,

hogy bizonyos jelek szerint Schreiber Felsőgallán járt és valószínűleg még ma is ott bujkál valahol a környéken.

Felsőgallán lakik Fekete Ernő dr. ügyvéd. Fekete dr. néhány ügyben valankor évekket ezelőtt védője volt Schreibernek. Fekete ügyvéd, aki gyakran jár be Budapestre tárgyalásokra, tegnap és tegnapelőtt szintén Budapesten tartózkodott. — Azalatt Felsőgallán, Fekete házában — aki nőlen ember — csupán egy kis cselédlány szokott tartózkodni. Tegnap délután, amikor a cselédlány egyedül volt a házban, egyszer csak beájtott egy zöld lóden-

kabátos, zömök termetű szemüveges férfi.

— Fekete ügyvéd urat keresni — szolt rá erőlyesen a cselédlányra.

— Az ügyvéd ur nincs itthon — felelte a leány.

— Ne tagadja le előttem, — kiáltotta „Schreiber” — feltétlenül beszéltem kell vele.

— De kérem, Pestre utazott — mentegőzött a cselédlány. A következő pillanathban azonban elsápadt, elsikoltotta magát, rémülten összezsapta a kezét:

— Jé, hiszen maga Schreiber... Da nem folytathatta, mert a 16.

16 oldalas lap ára 10 fillér

cenkabátos fiatalember revolvert rántott elő a zsebéből és ráfogta a leányra, aki az újságok fényképe alapján felismerte.

— Egy szót se szólj! — fenyegetőzött — mert ha segítségért kiáltasz, azonnal lefőlek! Allj oda a fal mellé!

A megremült leány engedelmességet tanúsított, a fal mellé állt és nem mert többé meg-se mukkanni. A férfi pedig a revolvert állandóan a leányra szegezve, belépett az ügyvéd dolgozószobájába, kivett a kabátzsebéből egy levelet és letette az íróasztalra.

— Ezt a levelet itt hagyj — szólta még egyszer a leányra — s egy negyedórát ne merj mukkanni, mert porul jársz.

Ezután az utolsó pillanatilag a lány felé fordított revolverrel kihátrált a házból és gyors léptekkel elietett.

A cselédlány, amikor felcsudott rémületéből, átfutott a szomszédokhoz és fellármázta a környéket.

— Itt volt a Schreiber! Most menekül, fogják el!

Az egész környék kicsődült és Schreiber üldözésére indult, a lakóházakból azonban nyoma sem eszett.

Az esti vonattal ért haza Budapestre Felsőgallára Fekete Ernő dr. ügyvéd. A leány elmondotta neki a történeteket és átadta az íróasztalon hagyott levelet.

Az ügyvéd feltépte a borítékot, a levél csak pár soros volt. Schreiber írta s hivatkozva a régi védelemre, kérte az ügyvédet, adjon tanácsot, mitévő legyen szorongatott helyzetében. Kéri, hogy segítsen rajta, mert nem bírja az izgalmat és öngyilkos lesz.

Fekete dr. ügyvéd a levéllel rögtön a felsőgallai csendőrséghez ment és bejelentette az esetet. A felsőgallai csendőrség a tatabányai rendőrségnek tett jelentést s együttesen átrajizálták a vidéket. Schreiber nyomára azonban nem akadtak.

Tévesnek bizonyult a felsőgallai nyom is

A Felsőgallán tartott vizsgálat eddig még nem tartja biztosnak azt, hogy Schreiber tényleg járt-e az ügyvédi irodában és nem lehetetlen, hogy valami rossz tréfáról van szó. Ehhez szólnak ennek a látogatásnak azok a körülmények, hogy az ügyvéd egyáltalán nem ismeri Schreiber-t, nem képviselte semmiféle ügyben, továbbá, hogy az irodakísaszonny leírása szerint olyan bundát viselt az állítólagos Schreiber, amelyen neki sohasem volt. A szóban levő levelet nem is adta át a kísaszonnyak, hanem csak odacsémpeszté az egyik asztalra.

Egy színigazgató különös tréfája

Az éjszaka folyamán azzal a bejelentéssel kapcsolatban, amely szerint egy felsőgallai ügyvéd Schreiber Tamástól levelet kapott volna, érdekes fordulat állott be. A rendőrség ugyanis megállapította, hogy Schreiber Tamás nevében a levelet Feld Mátyas budapesti városligeti színigazgató írta, aki társulatával jelenleg Felsőgallán vendégszerpel és meg akarja tréfálni a vele barátságban levő ügyvédet.

A rendőrség természetesen Feld Mátyas ellen most vizsgálatot indított.

Jutalmat tüztek ki agyilkos nyomra vezetőjének

Budapest, március 20. A m. kir. belügyminiszter Nagy

Mária meggyilkolásával kapcsolatban 300 pengő jutalmat kitűzését engedélyezte azon egyén, összesen azon egyének részére, akik jelen híradás megjelenésének időpontjáig, azaz március 20. délután két óráig a gyilkosság elkövetésével kapcsolatos gyanúsítható és szokásban levő

Schreiber Tamásra vonatkozóan olyan adatokat szolgáltatnak a rendőrségnek, amely a nevezett elgötörítésére vezet. A jutalom egészben vagy részben való odaítéléséről kir. rendelet és végérvényesen a főkapitány dönt. Bármilyen jóváta és peres ut kizárásával

A svájci konzulátus főtítkárának rejtélyes halála Budapesten

Budapest, március 20.

A Szenteny-utca 21. számú ház egyik elsőemeleti lakásában az elmúlt éjszaka holtan találták Szalay Ferenc Károlyt, a svájci konzulátus 63 esztendő főtítkárát.

A régi Szenteny-utcai ház földszintjén székel hosszú évek óta a svájci konzulátus, az első emelet 2. számú lakásában pedig Szalay Ferenc Károly főtítkár lakott, aki tizennyolc esztendő óta áll a konzulátus szolgálatában. A konzulátusi főtítkár éppen előrehaladó korára való tekintettel visszavonult életet él. De mert körüli reggel elsőnek jelent meg hivatali helyiségében, egész nap dolgozott, és csak a kora esti órákban ment el rövid időre sétálni. Nyolc óra után rendszerint felment a lakásába, ahol nővérével együtt lakott.

Szalay Ferenc Károly a tegnap napon is a szokott körülmények között élt háza lakásában. Nővére tízenkét óra után néhány percet elnyugvott hazatért és szokásához híven, mielőtt szobájába visszavonult volna, benyitott bátyja hálószobájába. Legnagyobb meglepetésére bátyját nem találta a szobájában. Azonnal

keresésére indult. Felnyitotta a fűrdőszoba ajtaját és amikor a villanyt felcsavarta, megdöböntő látvány tárult előle.

Szalay Ferenc Károly a fűrdőszoba padlózatán mozdulatlanul fektült, már megüvegesedett szemekkel. A fűrdőszobában erős gázszag terjedt. Az uriaszony fellármázta a házbelleket, telefonon értesítette a főtítkár kezelőorvosát, aki néhány perc múlva megjelent a lakásban. Megvizsgálta Szalay Ferenc Károlyt és megállapította, hogy a halál már néhány órával előbb következett, azonban a halál okáról szívszélhűdést fejtelt meg. Közben a házimester értesítésére a főkapitányság központi ügyeletéről bizottság szállott ki a helyszínre és megállapították, hogy Szalay Ferenc Károly gázmérgezés következtében halt meg. A rendőri nyomozás még nem tisztázta teljesen a halál körülményeit, mert nem lehetett megállapítani, vajon véletlen baleset áldozata lett-e a főkonzulátusi titkár, vagy pedig öngyilkosságot követett el?

A bíróság elrendelte a valódiság bizonyítását a Bíró Sándor-dr Kovács Béla-féle rágalmozási perben

Érdekes rágalmozási pert tárgyal a napokban a debreceni társasbíróság dr Unger József bírósíró.

Bíró Sándor a Debreceni Házitáborosok Egyesületének volt ügyvezető társelnöke, az egyesületből történt kilépése után bírvádi feljelentést tett rágalmozás vétségé miatt dr Kovács Béla ügyvéd, az egyesület ügyésze ellen, amiatt, mert szerinte az ügyész az egyesületben 1931 január 18-án tartott választmányi ülésen avval vádolta Bíró Sándort, hogy Bíró Sándor az egyesület szervezési költségeire a szőlőből előlegezett összeg megtérülésekor özv. Magyar Lajosné által átadott 10 pengőt és a Magyar Általános Takarékpénztár által átadott 90 pengő adományt eliskasztotta. Az ügyet március 18-án tárgyalta dr Unger József kir. társbíró.

A tárgyaláson dr Kovács Béla mint vádott kihallgatása során kijelentette, hogy a vádat megertette, de magát bűnösnek nem érzi. A vádbeli kitételeket — mondotta — nem használtam, mert ennél többet mondani, azt, hogy Bíró Sándor a bíncselekmények halmazát követte el. A Magyar Lajosné és a Magyar Általános Takarékpénztár által befizetett 10 pengőre, illetve 90 pengőre is kitértem a választmányi ülésen történt felszólalásomban, a sikasztás kijelölését azonban nem használtam, de ha a tanúk azt vallják, hogy ezt is mondtam, mind ezekre vonatkozólag feladnom a valódiság bizonyítását és kérem azt a bíróságtól elrendelni. Bizonyítani kívánom, hogy Bíró Sándor a mi-

niszterelnök urat és Zöld József városi főjegyző urat megsértette. Továbbá, hogy az egyesület tudta nélkül, de mégis az egyesület nevében, azonban iparhatósági engedély nélkül a Magyar Általános Takarékpénztár debreceni céggel kölcsön és betétközvetítési megállapodást kötött, a közvetítésekért esetenként fél % közvetítési jutalmakat felvett, az egyelőre megállapított 91,25 pengő titokban felvett províziót az egyesületnek-be nem szolgáltatva, be nem jelentette, jóvá nem hagyatta, ki nem utaltatta, az 1930. évi zárszámadásba fel nem vettette és az 1931. január 15-iki választmányi ülésen még a létezését is letagadta az említett közvetítés érdekében kibocsátott körleveleknek, holott ezeknek a felhasználásával Bíró Sándor többrendbeli zugközvetítési kiharást követett el.

Ugyancsak megtartotta magának a Magyar Lajosné tag által az egyesületnek adományozott 10 pengőt is. A Magyar Általános Takarékpénztár által kimutatott 91,25 pengőből 1,25 pengő el sincs könyvelve.

A vádott ezután becsatlotta az említett körlevél és az egyesület által 1931 január 19-én a Magyar Általános Takarékpénztárhoz intézett levélpéldányt, továbbá a Bíró Sándor által az egyesülethez 1931. január 7-én elutaltott folyószámlamásolatot, mely szerint Bíró Sándor Demjén József újságíróknak 168. engő értékű szöveget hiteltelt 1929 június havában s ezen követelés részben kiegyenlítésére fordította a 10 pengős és 90 pengős tételeket. Dr. Kovács Béla becsatlotta még

az egyesület és Bíró Sándor között 1929. július 18-án létrejött megállapodás eredeti példányát, mely szerint Bíró Sándor csak 1929. július 18-án lépett be az egyesületbe tagul, s így a Demjén Józsefnek történt kihitelezés időpontjában Bíró Sándor az egyesületnek még tagja sem volt. A vádott kérte végül az egyesületnél letolytatott polgármesteri vizsgálatról szóló jegyzőkönyv beszerzését annak igazolására, hogy Bíró Sándor az egyesület vezetésében szabálytalanul járt, valamint a vonatkozó bank- és egyesületi levelezések, és könyvelések beszerzését. Végül megkezdte tanuit.

A bíróság a valódiság bizonyításának egész terjedelmében helyt adott, elrendelte a kért iratok beszerzését és a tanúk kihallgatását. Határnapot az iratok beérkezése után fogják kifűzni.

Leesett a szekérről egy asszony és agyrázkódást szenvedett

A Debreceni Újság tudósítójától. Súlyos kimeneteli szerencsétlenség történt pénteken délelőtt Deák Ferenc utcán, közvetlenül a Tűz- és Bombbiztosító Intézet előtt. Az úttest közepén egy szekér hajtott, amelyről Sas Lászlóné negyven éves asszony olyan szerencsétlenül esett le, hogy hanyavágódott az úszálfalon és agyrázkódást szenvedett és jelen hátrahúzás zúdítás keletkezett. A mentők az eszméletét is elvesztett asszonyt kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

A járdán biciklizett és elgázolt egy dőcista leányt

A Debreceni Újság tudósítójától. Pénteken délután négy óra tában a Ruter utca 44. számú ház előtt egy biciklista a járdán elgázolta Nagy Etel 14 éves dőcista lányt. A kislányt saját lakásukról lépett ki az utcára s a járdán haladó kerékpáros keresztül ment rajta. A dőcisták következtében a kislánynak bal vállkötőcsontja eltört és bal lábán súlyos zúzódásokat szenvedett. A kihívott mentők kiszállították a műserről leányt a klinikára, ahol bekezdtek sebeit.

A súlyos kimeneteli gázolás feltétele. Dezső Ferenc villanyvezető volt, akit egy katonai fel is tartóztattott és leigazolása végett átadták a rendőrségnek.

A gázoló biciklista ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Tárgyalások a Társadalom biztisítói szanálásáról

Budapest, március 20. A népielőtti minisztériumban ma folytatják a társadalombiztosító ügyének rendezéséről a tanácskozásokat. Ma délelőtt azzal a törvényjavaslattal foglalkoztak, amelyet a társadalombiztosító szanálása ügyében Ernszt Sándor dr. népielőtti miniszter a husvétii ünnepnek után terjeszt a képviselőház elé.

Lefoglaltak az oláhok egy magyar hajót

A galazi kikötőben a hatóságok lefoglalták a Honvéd nevű magyar kereskedelmi hajót, mert nekiment egy egészségügyi őrhajónak és azon 850 ezer leues kárt okozott. A gőzös kapitánya azonnal értesítette vállalatát és azt a biztosítót, amelynél a gőzös biztosítva van. A lefoglalás szablonos formátú, amelyet megszüntetnek, amint az augusztus 15-ig társaság deponálja a garancialevelet.

A Gaál Gaszton párt gyűlése Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A Független Kisgazda, földművelésügyi és agrárpárt március 29-én, vasárnap országos gazdasági gyűlést tart az Arany Bika diszternében délelőtt fél 11 órakor. A gyűlésen több országgyűlési képviselő részvesz s arra előjönnek a gazdaságmozgalom vezetői is. A gyűlés szónokai Szűz Bálint felsőházi tag, Gaál Gaszton és Parkas Tibor országgyűlési képviselők, Tildy Zoltán, Kálmán Ferenc (Hajduböszörmény), dr. Nánássy Imre (Nyíregyháza) és Hegyessy Károly (Bihar-keresztes).

A gyűlésre nagyon sokan jönnek a tiszántúli városokból. Nyíregyházáról 150, Hajduböszörményből 50, a többi városokból 100 tagú küldöttség jelentette be részvételét. A gyűlést nagy érdeklődés előzi meg, melynek egyetlen tárgya a gazdasági válság és politikai helyzet.

Meghalt Müller Hermann volt német birodalmi kancellár

Berlin, március 20. Müller Herman volt kancellár a tüdőgyulladás következtében. Müller Herman volt birodalmi kancellár ma este 10.45 órakor meghalt. MTL.

Az új Magirus tolólétrával vonult ki a tűzoltóság egy állítólagos tetőtűzhez

Kiderült, hogy félrevezették a tűzoltókat, mert csak kéménytűz volt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Pénteken este hat és hét óra között nagy riadalmat keltett a Péterfa utcán, hogy a debreceni tűzoltóság hatalmas új Magirus tolólétrával száguldozott a Poroszlai ut felé. A tűzoltóság ugyanis telefonértesítést kapott, hogy a Poroszlai ut 64. számú ház teteje kigyulladt és lángokban áll.

mert a háznak nem a teteje gyulladt ki, hanem csak kéménytűz keletkezett s a kéményből felcsapó lángok leestek a ház falára. A tűzoltóság vezetője, hogy tetőtűz lehet a veszélytelen tűzesetben. A tolólétrát a Poroszlai ut elején vissza fordult és csak egy kisebb tűzorsó ment ki a helyszínre, ahol rövidesen lokalizálták a kéménytűzet, amely nagyobb kárt okozott.

Zsitvay igazságügyminiszter személyesen ellenőrzi a gyorsított büntvádi eljárást

Déghaligatott egy járásbírói tárgyalást

Budapest, március 20. A budapesti járásbírószék dr. Gamberzky Guido törvényszéki ügyészére ma délelőttre az egyszerűsítési törvény alapján néhány büntvádi tárgyalást a bíró elé állították. Amikor a bíró belekért kezdeni az első ügy gyorsított eljárás alapján megindult loadi bírósági tárgyalásába, egyszerre csak kinyílt az ajtó és bevonult a tárgyalóterembe a magyar igazságszolgáltatás vezetője. Belépett a tárgyalóterembe Zsitvay Tibor igazságügyminiszter és kísérete.

ma március 11-én a 67-es villamoson belélték Vilma szabónő zsebéből ellopva 67 fillért tartalmazó pénztárcáját. március 17-én pedig egy másik asszonynak zsebéből emelte ki pénztárcáját, amelyben 1 pengő 70 fillér volt. Március 17-én a helyszínen letartóztatták és így került mára a bíróság elé.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter fejté a tárgyalóterem ablaka mellett egy székre és mellette foglalt helyetkisére. Az igazságszolgáltatás vezetője azért jött el a mai tárgyalásra, hogy az egyszerűsítési törvény alapján folytatott tárgyalást személyesen megfigyelhesse és tanácsot adjon, hogy melyek az esetleges hibák és melyek az előnyök. Amint Gamberzky Guido törvényszéki bíró megvitette a tárgyalást és enunciait, hogy az egyszerűsítési törvény 107. paragrafusának 3. szakasza alapján gyorsított eljárás rendelkezése szerint fogja tárgyalni Halász István zsebtolvai bűnügyét, kiderült, hogy a vádlottnak nincs védője.

A bíróság ítéletében bűnösnek mondotta ki Halász Istvánt 7 hónapi börtönbüntetésre s ezért 7 hónapi börtönbüntetésre ítélte, miután már többször volt büntetve. Halász Istvánt visszavezették a fogházba.

felmentkezett azonban az éppon a teremben tartózkodó dr. Gál Jenő és vállalta a vádlott védelmét. Az ügyész előterjesztette a vádat. Megvádlotta Halász István szabónő

gármeester vezetésével a második országos testnevelési kongresszus előkészítésére helyi bizottság alakult, amely a Debrecenben tartandó kétnapos kongresszus időpontját június 6. és 7-ikében állapította meg. A kongresszuson megjelentek gróf Klebelsberg kultuszminiszter,

Olcsóbb lett a sör!

KŐBÁNYAI SÖRT

28 fillérért

- | | |
|---|--|
| Aron Miksa sörözője
Simonffy-utca. | MÁV III. osztályu étterme,
Daffmann Ferenc
MÁV. állomás. |
| Grósz Károly hegyvillai borraktár
Ferenc József ut. 55. | Németh Nándor Angol Királyi szálló „Bundaria” és sörözője
Kossuth-utca. |
| Hamburger Arnold
Feltérő-szálló étterme
Ferenc József-ut. | Neumann Sándor Városházpiuce-sörésarnoka
Városháza |
| Krausz Lajos Dreber-Sörösarnoka
Ferenc József-ut. | Reichmann Vilmos sörözője
Hatvan-utca. |
| Láng és Bozgyay Arany Bika-szálló sörözője
Ferenc József-ut. | |

Junius 6-án rendezik Debrecenben az Országos Testnevelési kongresszust

A Szegeden tartott országos testnevelési kongresszus egy határozott, hogy a jövőben a kongresszust évről-évre megismétlik az ország más és más városában. A második országos testnevelési kongresszus helyéül pedig Debrecent jelölték meg. Dr. Vassary István pol-

Véres merényleteket és verekedéseket rendeznek Németországban a boisevisták

Berlin, március 20. A német fővárosban esütőtűkhöz éjjel ismét véres verekedést rendeztek a kommunisták és a nemzeti szocialisták között, amelybe a rendőrség is beavatkozott. A Frankfurt-tasorban a nemzeti szocialisták egyik vendéglői négyülését a kommunisták megrongálták és a teremben valóságos esata folyt le, amelynek hadjeszközök a vendéglő berendezési tárgyai közétek. A kommunisták valóságos kőbombázást indítottak a terem ablakai ellen s sikerült is nekik valamennyi ablakot és

ajtót beverni. A csatának sok súlyos sebesülte volt és egy rendőr is kórházba került. Számos verekedőt letartóztattak. Gelsenkirchen, március 20. Egy nemzeti-szocialista temetésén kommunisták véres merényletet követtek el. A temető szertartás helyén a kommunisták megrongálták a temetési szertartást és megdöntötték a nemzeti szocialisták, köztük az egyik kommunista lezuhant egy nemzeti szocialistát, aki haldokolóvá szállították a kórházba.

Hatalmas tűz pusztított az óbudai hajógyárban

Leégett a fűrésztelep és egy faraktár

Budapest, márc. 20. Pénteken este tíz óra után néhány perccel az Első Dunagőzhajózási Társaság óbudai hajógyárának fűrésztelapén eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. A hatalmas felszerelésű fűrésztelep pillanatok alatt lángba borult s a tűz rendkívül gyorsan terjedt úgy, hogy megvilágította az egész környéket. Az óbudai és a budapesti központi tűzorszók ki- vonultak, de a tűz lokalizálását megnehezítette az a körülmény, hogy a hajógyár környéke rosszul van felszerelve vízvezetékkel. A tűz a fűrésztelapról átterjedt a faraktarra is. Az éjjeli órákban a tűzorszók utabbi megerősítést kért és így sikerült nagy erőfeszítéssel a tűzet

lokuszálni. A faraktárt azonban már megmenteni nem lehetett, mert az összedőlt és így az ég lassan tovább. A rendőrség egyidejűleg megindította a nyomozást arra vonatkozóan, hogy mi okozhatta a tüzet.
Halálos repülőgép katasztrófa
Amsterdam, március 20. Az amsterdami Schiphol repülőteret ma délután a holland tengerészet részére szánt repülőgép 500 méter magasból lezuhant. Wittens hadnagy, aki a gépet vezette, ugyan ott meghalt.

A Singer varrógépek
mégis a legjobb!

Szegeden járt az oláh pénzügyminiszter

Szeged, márc. 20. Csütörtökön este Szegeden járt Ponovici Mihály románia pénzügyminisztere, a miniszter felesége és két leánya kíséretében. Az egyik szegedi szállóban uszomázott és ott egy pincér, aki a minisztert már többször kiszolgálta, felismerte. A miniszter, ki már tud magyarul, mert Magyarországon végezte tanulmányait, csak oláhuul beszélt. Elmondta, hogy utazása teljesen magánjellegű és a budapesti tenyészállatvásárra utazik. Dícsérte a magyarországi utakat, de annál kevésbé volt elragadtatva a bánási autótutaktól.

Halálos ijedtség favágás közben

Nagykörös, március 20. Katona László a Nagyverdőben favágás közben egy lezuhanó fa törzestől megijedve, élettelenül esett össze. A szerencsétlen ember feleségét és négy gyermekét hazavia hátra.

Revolveres merényletet követtek el Belgiumban egy olasz ember ellen

Brüsszel, március 20. Caro olasz állampolgár ellen, aki a fasiszta párthoz tartozik, politikai merényletet követtek el. Caro egy ízelési pensióban lakott. A pensió tulajdonosának többször jelentette, hogy merénylettől tart, amikor tegnap a lakásából távozni készült, a pensió előtt várakozó autóból több lövést tettek rá. A merénylő elmenekült. Carot kórházba szállították, sebcsülése oly súlyos, hogy eddig még nem tudták kihallgatni.

Halálragasztott a villamos egy kiadilakot

Budapest, március 20. Ma délután két óra körül egy villamos elgázolta az iskolából hazatérő Holts Tamás I. gimn. tanulót. A kis diák, aki az indulóban levő villamosra akart felugrani, de elvesztette egyensúlyát s oly szerencsétlenül zuhant le, hogy a pótkocsi kerekei alá került s az halálra gázolta.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Balogh Mihály utazásprófi György, Szűcs Lajos öböljáró Erzsébet, 4 halvaszületés és 1 úrvénnyelen újszülött.

Egyházak: Sterner Gáspár—Euntd. Eszter.

Határozások: Markus Ilona rkath. 18 hónapos. Toronyos-tanya, Öri János ref. 53 éves Halap 81. Karsai Jusztina ref. 4 éves Kisujszellás, Gyurics István rkath. 1 napos József kir. herceg utca 1. Jenei András ref. 23 éves György-utca 13.



Szombaton: Conrad Veidt és Mary Philbin magyarul beszélő hangos filmje a „FÉLTÉKENYSÉG” szerelem, gyűlölet és halálos bosszu tragédiája 8 felvonásban. Megelőzi: „Sátán pilótája” All Willson nagyszabású bravur filmje. Előadások: 7 és 9 órakor.

Tíz évi fegyházra ítelt a szolnoki törvényszék egy gyilkost

A szolnoki törvényszék tegnap tárgyalta Rácz István 25 éves lentes, lászapáti lakos büntéjét, aki ellen az ügyészség szándékos emberölés miatt emelt vádat, mert múlt év novemberében kocsmai szövtáts

közben Bolyos Istvánt hásbászarta. A törvényszék büntetésnek mondta ki Ráczot szándékos emberölés büntetésében és ezért tíz évi fegyházra ítélte. A büntetésből 4 hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vett.

A szeszgyárak eladják burgonyakészletüket mert nagy áremeikedsét mutat a burgonyapiac

Budapest, március 20. A burgonya árának nagy emelkedése nagy konjunktúrát jelent a mezőgazdasági szeszgyárak számára is. A mezőgazdasági szeszgyárak burgonyából készítik a szeszt és minden évben ősszel, a burgonyaszedés idején összevásárolják az egész fennelési időszakban szükséges burgonyamennyiséget. Ezt a gyakorlatot követték a szeszgyárak az idén is.

Tavaly ősszel, amikor a burgonya nagyon olcsó volt, a közönséges fehér burgonyát métermázsánként általában két pengő ötven fillérről szereztek be. Karácsony táján a burgonya drágulni kezdett és az idén az év első két hónapjában olvanrohamosan emelkedett az ára, hogy ma már a közönséges fehér burgonya métermázsánként hat pengő ötven fillérbe került.

A mezőgazdasági szeszgyárak

üzeme nem nagy. A burgonya feloldozása csak lassan történik, s így a burgonya rohamos megráglása idején a gyárak összevásárolt burgonyakészlete megr meg volt. Métermázsánként négy pengővel emelkedett a mezőgazdasági szeszgyárak burgonyakészletének értéke.

A gyárakra nézve tehát sokkal előnyösebb üzletnek kínálkozott, ha a burgonyát ilyen drága áron eladják, ahelyett, hogy szeszt főzzenek belőle. Nem is mulasztották el ezt a kedvező üzleti lehetőséget és miután a külföld állandóan vásárolta még most is ezen a magas áron a burgonyát, a mezőgazdasági szeszgyárak a szeszítés helyett a burgonyakereskedésre tértek át. A szesztermelésben már mutatkozik is ennek a fontos konjunktúrának hatása, mert a most folyó termelési időszakban is hivatalos megállapítás szerint lényegesen kevesebb szeszt gyártottak, mint az előző évben.

Kiosztották a díjakat az Országos Mezőgazdasági Kiállítás tenyészállat csoportjában

Budapest, március 20. Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás tenyészállatcsoportjában a legkiválóbb minőségű tenyészállatokat és a legsikerültebb kiállítási csoportot, előző évekhez hasonlóan, díjazásban részesítették. A díjakat a bírálóbizottságok bírálati eredményei alapján osztotta ki a rendezőség. A bizottságok ma délelőtt bírálták az anyagot. A díjazás a következő:

A mezőgazdasági szakoktatási intézmény csoportjában a főfelnevelésiügyi miniszter által felajánlott Tóth Jenő vándordíját ez évben a m. kir. háztartási (gazdasági) vándortanfolyamok nyerték.

A tenyészállatkiállítás díjazásainak eredménye a következő: Lovaknál: Az angol félvér ménnek nagydíjat nyerte Szilaha Aladár ménje, az I. díjat Teleky Tiborné grófné ménje nyerte.

Az angolfélvér kancák csoportjában az I. díjat Debreczeni Lajos kistenyészítő kancája, az I. b. díjat Debreczeni Dániel kistenyészítő kancája nyerte.

A Nonius lovaknál a 3 éven felüli Nonius ménnek I. díjat Szenté Márton, kistenyészítő ménje, a 3 éven felüli Nonius kancák nagy díjat vizez Homoky Lajos kistenyészítő kancája, a lipicai lovaknál a méndíjat Bánki Horváth János kistenyészítő ménje, a kancadíjakat Hadik Jánosné grófné kancái nyerték.

Az arablovaknál a II. méndíjat a Forma Pál kistenyészítő, a II. kancadíjat Podmanitzky Endre báró kancája nyerte.

Az angol arablovak csoportjában az I. díjat nyerte a kenderesi ménes 2 éves kancacskéja.

Szarvasmarhánál a telivér szimentáli bikák nagy díjat nyerték Mesterházy Ernő dr Szárcsa 21 nevű bikája.

A telivér szimentáli tehének csoportjában az I. díjat Ifj. Pajzs Gyula tehene nyerte.

A magyar fajta marhák csoportjában a bikák nagy díjat Tripol Mátyás bikája nyerte. A jól tejlő tehének I. díjat Dóri Frigyes Ruca nevű tehene nyerte, évi 15.879 kg. rekord tejjelessel.

A sertésekénál a husserbűsek csoportjában a tíz hónapon felüli yorkshiri kanok nagydíjat nyerte Deutsch Gyula örökösének kollektíója. A 10 hónapon aluli a kanok nagycsoportjában II. díjat nyert Spilka Imre kollektíója. A 10 hónapon felüli yorkshiri kocák csoportjában Biedermann Imre kollektíója nyerte, míg a 10 hónapon aluli csoportban Spilka László kollektíója nyerte a II. díjat.

Mangalica sertésekénál a szőke mangalica kanok csoportjába a nagydíjat zirci patság előszállási uradalmanál kollektíója nyerte. A szőke mangalica csoportjában az I. díjat nyerte Széchenyi Antalné grófnő kollektíója.

A fekete fecskehasú mangalica I. díjat Károlyi László gróf kollektíója nyerte.

Juhoknál a merinói posztgyapjas juhok csoportjába az I. a. kocsdíjat Hunyadi Károly gróf kollektíója, az első anyadíjat a magyar kegyes tanítórind kollektíója kapta. A magyar fésűs merinói gyapjas juhok csoportjában Herczeg Már báró kollektíója nyerte az I. díjat.

Károlyi László gróf kollektíója pedig az I. anyadíjat.

A felsorolt díjakon kívül még igen sok I. II. és III. valamint tiszteletdíjat, továbbá elismerő oklevelet osztottak szét a kiváló tenyészetek között, azonkívül számos díjat nyertek a baromfi, galamb és háziállat tenyésztők, kiállított állatait.

Megjavitják a balatoni közlekedést

Budapest, március 20. A kereskedelmi miniszteriumban nagyfontosságú értekezletet tartottak a balatoni közlekedésnek a tavári szezon idejére való megújításá érdekében. Az értekezleten megállapították abban, hogy a Balaton vasúti körforgalmát újabb motorvonatok beállításával növelik, vasár- és ünneppnapok napján Budapestről utább vonatpárt rendszeresítettek Balatonfüredre és tervbe vették Budapest és Balatonfüred, valamint Budapest és Siófok között még egy vonatpárt rendszeresítését. Szöbakerült, hogy Budapestről kiindulva autóbusszifratot is létesítenek a Balaton környékének beutazására.



Budapest, D. p. 9.15: A rádió házi-
kvartettjének hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vízillásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárás-jelentés. 12.05: A Fejjes szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás-és vízillásjelentés. 2.40: Hírek. Gémiszerák, pinczi árak, ar-folyamhírek. 3: Helyszíni közvetítés az Oxford-Cambridge evezőversenyéről. 4: Diószeghy Miklós dr. felolvasása: L. Berta néni néli Budapestet; 2: Viszsa a felizsánszhoz. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-és vízillásjelentés, hírek. 5: A Kézfalyud Társaság irodalmi délutánja. 1: Költemények. Irta: Bárd Miklós. Felolvasza Szász Károly. 2: Képek a régi Pest múltjából. Irta és felolvasza: Horváth Lajos. 3: Elbeszélés. Irta: Jankab Ödön. Felolvasza: Kékly L. G. Kalmár Tibor s zenekarának hangversenye. 1: Vértés: Minden álmom egyszer véget ér. 2: Magyar: Bocsaóson mag, de szeretem. 3: Kalmár: Manci kisaszony. 4: Bock: Irigylem. 5: Háber: Ne tagadd. 6: Kalmár: Sajnálom, hogy így történt. 7: László: Azt a fehér rózsát. 8: Kalmár: Nem hiszem, hogy még egyszer is. 9: Kárpát dr.: Én még az aszszony. 10: Nádor: Hogyha egyszer a szerelem. 11: Bánóczy: Lueszom a szép tavasztól. 12: Erőss: Ne gondold, hogy az a tavasz. 13: Kalmár: Az én életémnek ugysem lesz jó vége. A jó Isten tartsa meg a szokásom. 6.45: Przemysli magyarok diósége. Gécze Bertalan előadása. 7.10 Gramofonhangverseny. 9.30: Mocsányi László és Lakos Tibor zenehumoristák hangversenye. „Jaj de ravasz dolog ez a tavasz”. Tavasz! széta az 565. m. hullámhosszon. 1. Egesmann—Szilágyi: Ik a mája. 2. Kallós Dezső: Sokat szerettem. 3. Márkus—Harmath: Budapesti kislány. 4. Llossas—Bókeffi Iván: Oh Fraulein Grete. 5. Katscher—Rotten: Ach Otto. 6. Grosz Alfród—Kovács Kálmán: Sok az esküvés, kevés a föld. 7. Bok—Kalmár: Irigylem. 8. Gerai Imre: Jaj de ravasz. 9. Tango-Idélményválasztás. 10. Heim—Kovács: Nem bün, ha valaki szeret. 11. Stolz—Szécsén: Vége a dalnak. — Bábjáték. — Fímbábjáték. 12: A slágerzene fejlődése napjainkig. 13. Colcord—Fenstaaldt: Steinsong. 14. Kisely—k. Halász: Sláger a „Fehér orchideák” operettből. 15: Dvorák: Humoreszk. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Kiss Lajos és cigányzenekarának hangversenye. Részletes és külföldi műsor a heti rádió számunkban.

Miert eredményes a Debreceni Ujság hirdetése? Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégibb és legterjedtebb naplapja.

Kerítés ionatok,
fecskek, loasolók, —
kerti szerzőmök
Nagy vasúzetében
Csepel-utca 77. Kanorpark.

Részleteiben is letárgyalta a képviselőház a földtehermentesítési javaslatot

Folytatja a Ház az iparfejlesztési törvény vitáját

Budapest, március 20.
A képviselőház pénteki ülésén folytatódott a földtehermentesítési törvényjavaslat tárgyalása.
Farkas Tibor volt az első felszólaló. A törvényjavaslat címénél figyelmébe ajánlta a Háznak, hogy a képviselők összeférhetetlenségét szigorúbban kellene meghatározni a földtehermentesítési javaslatot kapcsolatosan. Kétszámússék ki a képviselők finansziális közbeavatkozásának lehetősége. Szemere vetik a kormányt, hogy ez a kortesjavaslat. Már pedig sokkal helyesebb, ha a kormány jó kortesjavaslatokkal dolgozik, mert ez a fair parlamentárius taktika szimpatikusabb módoszer.

Pröpper Sándor: Csak az a baj, hogy a kortestörvényeket nem szokták végrehajtani.

Farkas Tibor: Noha a javaslatot megismerve, nem kelkesedik érte. Kétszámússék, hogy a törvényjavaslatot kényszer hozta ide. Sokkal helyesebb lenne, ha a kormány nem büszkélkednék és nem helyezkednék arra az álláspontra, hogy „mi mindent megretünk”, nem hátránál a felelősséget magáról, hanem az észlelőgást tenné lehetővé és azt, hogyha a múltban történtek is hibák, a jövőt igyekezzünk kiegyenlíteni. A javaslat nem érdem a kormány részéről.

A javaslatból következtetni lehet arra, hogy a kormány válaszást akar, hiszen a választás előtt igyekezik segíteni a bajokon. A pénzügyminiszter optimizmust hirdet, de mit csinálna a magyar közvélemény, ha még a pénzügyminiszter is pesszimista lenne?

Felkiáltások a kormányparton: Meg kell röngenezni. (Doroltság.)

Farkas Tibor: Különösnek tartom, hogy éppen a kormányparton javasolják, hogy röngenezzék meg a pénzügyminisztert. Ez azt mutatja, hogy nyilatkozatokban nem tudnak bizni. Minden a végrehajtástól függ. A közterhek után jörs késedelmi kammat leszállításának roppant kedvező hatása lenne. Amikor a ma-gánhiteljelezőktől azt akartuk, hogy négy-hat és fél százalékos elégedjenek meg, akkor miért veszt a kormány 12 százalékos késedelmi kammatot?

Turi Béla: Statisztikai adatokat sorol fel a kisgazdák terheiről. Ugyan azoknak a kisbirtokosoknak terhére, akik ártéri járulékat is fizetnek.

Periaky György: Ez borzasztó nagy.

Turi Béla: Az ártéri járuléka némely helyen nagyobb a földadónél és az összes mellékadónál. Arra kéri a pénzügyminisztert, próbálta meg mérsékelni a nagy ártéri járulékat és kéri azt is, hogy a földtehermentesítésnél vegyék számításba az ártéri járuléka terhet is. Azt is szükségesnek tartaná, hogy az országos bizottságba egy kisgazda ember is bekerüljön, miután a pártasok legnagyobb része a kisgazdától származik és ez az intézkedés a bizottság tárgyilagosságát is bizonyítaná. A címet elfogadja.

Kun Béla: Igaza van a pénzügyminiszternek, hogy a tárgyalás alatt

levő kérdést nem szabad politikai-nak tekinteni. Az bizonyos, hogy nemzeti kötelesség, hogy a földet ne engedjük kicsuszni magyartalnk lába alól. Elismerem, hogy a javaslat erre törekszik, de nem engedem elvitatni, hogy a javaslattal sokkal hamarabb kellett volna jönni, amikor a föld rohamos eladósodásának megdöbbentő tünetei már mutatkoznai kezdtek. Evekkel ezelőtt kellett volna arra szorítani a nagybancókat, hogy kíméletes kamatpolitikát folytassanak. A kormány azonban a boletán kívül semmit sem csinált a mezőgazdaság érdekében. A bankok szorszerű kamatpolitikájával szemben hol volt az állami hatalom?

— A mai termelési rendnek fenntartása az orosz dumping-invázióval szemben a bankoknak is érdeke lenne. Ők azonban többre becsülik a bankigazgatói mammutfizetéseket, semhogy a kisemberek érdekeit szolgálják becsülettel. Míg a gabona ára 1913 óta 45%-kal esett, addig a vasárú nálunk 147%-kal drágult. A gazdáknak ma két és fél-szerannyi buzát kell adni a vasárúért, mint a békében. Ugyanez áll a benzínre, az olajra, a szénre, a műtrágyára. A kormány a véletlektől viszi az ország pártolitikáját saját érdekeit szolgáló módon.

Annasy László elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasítom a képviselőt.

Kun Béla: A választókra ceddlom ezt a rendreutasítást. A kormány nyílt síssakkal álljon a nemzet előtt, de a nyílt síssakkal való küzdelem nem azonos a nyílt síssakkal való választás kifüzdelmével.

Az elnök berekesztette a címehez való hozzászólás vitáját és a pénzügyminiszternek adta meg a szót.

A pénzügyminiszter válasza a felkiáltásokra

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Farkas Tibornak azt válaszolom, hogy a törvények aprópenge-re vannak tervezve, a kamatra vonatkozólag pedig azt, hogy a kormány annakidején a 12%-os kamatot 6%-osra szálított a méltányos esetekben. Azonban, amikor nem a fizetőképesség, hanem a fizetőkészség hiányzik, ezt a kedvezményt nem adhatjuk meg és a 12%-os kammat bírságszámba megy. Amint pedig a képviselők összeférhetlenségét illeti, ki kell fejeznem, hogy igenis, a képviselőknek kerületükben uralkodó viszonyokról informálni kell az illetékes tényezőket. Ez nem összeférhetetlen, hanem a képviselők legszebb hivatása. Kun Béla képviselő felszólalására kijelenti, hogy ha Kun Béla szerint ez a javaslat annyira fog tetszeni az országnak, hogy hatással lesz a választásokra annyiból, hogy a javaslatot idehozó kormányt továbbra is támogatja a nemzet, azt válaszolom: a választások kedvéért nem fog a kormány rossz javaslatot idehozni.

Kun Béla: Rendben van, de ne használják fel kortescélokra ezt a

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a mai naptól kezdve üzleteinkben poharanként a

SÖRT 30 fillérért

- Drusitjuk.**
- Dallmann Ferenc** Vasúti vendéglő.
 - Gambrius éterem** Plac-utca 26. sz.
 - Halász** Simonyi ut 2. sz.
 - Kemény János** Petőfi-tér 10. sz.
 - Mézel György** Ötvös-utca 91.
 - Molnár Lajos** Negyverdei Vigadó.
 - Némethi Lajos** Csapó-utca 8. sz.
 - Nagy Márton** Márton-utca 3. (Nyilastelep.)
 - Özv. Neumeier János** Telki-utca 89. sz.
 - Rósenberg Simon** Plac-utca, Fröhner-szálló.
 - Röhig Ede** Nap-utca 22.
 - Szabó József** Czegléd-utca 20. sz.
 - Tatár Antal** Homokkert-utca 3. sz.
 - Varga János** Margit-lürdő.

Szükség szerű javaslatot.

A Ház a címet elfogadta. **Nachauer Ferenc** az első szakasznál helyesebb tartja a szakasz rendelkezést, mert a hitelviszonyok-ban mutatkozó változásokat rendezni.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter válaszában kijelenti, hogy a szakbizottságban az ipar és a kereskedelem képviselve van.

Nachauer Ferenc a nyolcadik szakasznál azt kéri, hogy az intézkedéseket minél szélesebb mezőgazdasági rétegekre terjeszték ki.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Ez a javaslat nem általános adósságrendező javaslat, hanem azoknak a gazdáknak az ügyeit rendezik, akiknek a szanalása normális módon nem volna lehetséges.

A szakaszt elfogadták.

Az előző az adó- és illetékügyi kedvezményeket tartalmazó tizenhatedik szakaszhoz több módosítást javasol, amelyekhez **Szabó Iván** és **Kossalka János** felszólalása után a Ház szintén hozzátáruit.

Az iparfejlesztési javaslat vitája

A javaslat részletes tárgyalásának a befejezése után újból folytaták az iparfejlesztési törvényjavaslat általános vitáját, amelyet ép a földtehermentesítési törvényjavaslat gyors elintézésének érdekében szakítottak félbe.

Kisszalka János mondott hosszabb beszédet a javaslat mellett és kiemelte a kisipar fejlesztésének a fontosságát.

Sokoropátkai **Szabó István** hangoztatta, hogy a gazdák átérzik az ipari munkásságnak a rossz helyzetét és tevévüknek tartják az ipari munkásságot, mert azok lórésze a faluból került ki.

Friedrich István beszéde a meg-

szokott csipkélődő modorával, hol dárultságot, hol elmentmondást váltott ki a jobboldalon. Hangoztatta, hogy a törvényjavaslat alánélveit megadó teszi, de nem fogadja el azt, mivel a kormány általános gazdaságpolitikájának a onalvezetésében nem isméri ki magát.

A legközelebbi ülés héttől, 23-án lesz, azon kisebb jelentőségű javaslatokat tárgyalnak.

Az ülés végén **Jánossy Gabon** **Kossuth Lajos** halálának évfordulójáról emlékeztetve meg kegyeletes szavakkal. Beszédét azzal a jónászal zárta be, hogy az Isten kegyelme minél előbb egymásba torrassa a történelmi Magyarország hűsvéjait.

A felsőház mentelmi bizottságának döntése Vásáry József ügyében

A felsőház mentelmi bizottsága **Dezrée Miklós** elnökletével ma délután ülést tartott, amelyen **Ósváld István** előadásában, **Vásáry József** felsőházi tag mentelmi ügyével foglalkozott. A bizottság a mentelmi jog felfüggesztését javasolta a felsőháznak.

Allást keres?

Tegye közzé apróhirdetését napilapban, 10 szót 30 fillérért. — Hirdetését feladhatja: Kossuth-utca 3. I. emelet

VARRÓGÉP

JAVÍTÁS

SAKSZERÜEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

Plac-utca 79. szám.

A vérhaj terjedése az Alföldön

Kecskemét város közigazgatási bizottságának most megtartott ülésén dr. Tassy József, tisztii főorvos megdöbbentő adatokat terjesztett elő arról, hogy az Alföldön és így Kecskemét városában is ijeszítő módon terjed és pusztít a vérhaj. Olyan felhívó emelkedett a vérhajos betegeknek a száma, hogy a tisztii főorvos szükségesnek látta, hogy e tárgyban a szakorvosokkal beható tanácskozást folytasson. Ez az értekezlet megállapította, hogy a titkos prostitúció terjedése eredményezte a legsúlyosabb vérbetegség elhatalmasodását. Utaltak arra is, hogy a közérkölcsök leromlása és ennek a vérhajok terjedésében megnyilvánuló következménye tulajdonképpen a leromlott gazdasági viszonyokra vezethető vissza. A közigazgatási bizottság ülésén felszólalások hangzottak el, amelyek ráintettek arra, hogy a belügyminiszternek és a népióléti miniszternek a titkos prostitúciót szabályozó rendlete nem mutatkozik célravezetőnek és éppen ezért a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy felszólalást intéz a belügyi kormányhoz, hogy újabb rendelettel és körültekintőbb módon szabályozza a titkos prostitúciót. Ezzel kapcsolatban javasolta a közigazgatási bizottság, hogy a kormány rendelje el a kocsmák és vendéglők egész női személyzetének kötelező orvosi megvizsgálását. Dr. Páy István főispán is felszólalt e kérdésben és utalt arra, hogy a vénereas betegségek leküzdésével egy országos bizottság foglalkozik, amelynek a tisztii főorvos jelentéssel látványosul megküldik.

Véres tüntetés a japán miniszterelnök ellen

London, március 20.
Súlyos politikai zavargások voltak Tokióban egy ellenzéki tüntetésen, amely bizalmatlanságot fejezett ki Haraguchi miniszterelnök ellen. A tüntetők megtámadták egy rádió-nyel rendőrszolgálat és az összehúzás után negyven rendőrt és sok tüntető körülbírt kellett szállítani. Később a miniszterelnök pártja előtt ült ki a zűrzavar. A rendőrség vezető tiszt is súlyosan megsebesült.

Nem trükk, valóság!

Meleg, bizratságos liszta	szoba	20%
Bőséges, jaletes házi	étkezés	10%

kedelményt kap Or, mint ezen lap előfizetője

Budapesten
a
"PARK" szállodában
VIII. Baross-tér 10. sz.
Szomban a Keleti pályaudvar érkezési oldalánál.

Nagygyűlést tartanak a debreceni fűszerkereskedők a vasárnapi záróra ügyében

A köznapok unanapság sokszorosan terhes fáradtsága után minden embernek jólesik és feltétlenül szükséges a vasárnapi áldott pihenő. A jólleltű gazda vasárnap még az állattartást is kíméli, piheneti. Pihenet a földműves, iparos, a kereskedő is, kivéve a fűszerest, akinek vasárnap reggel sincs nyugalma, mert mennie kell a boltba.

A debreceni fűszerkereskedők felkértek a nagyközönséget, hogy vasárnapról kezdődőleg tekintse a fűszereseket is magához hasonló embereknek, akik egy pihenő napot megérdemelnek, vásárolja a boltban sem romlandó szükségletet legkésőbb szombaton, s messziről kerülfte ki a most vasárnap esetleg nyitvalevő fűszerüzleteket, a vasárnap megszentésgtelentől, a szociális megértés, az emberszeretet lábál táposít!

Ugyanis a megértő, alkalmazottakat embertársainak tekintő fűszeres főnökök elhatározták, hogy most vasárnap üzleteiket zárva tartják, annak jeléül, hogy ők is kívánják a vasárnapi teljes munkaszünetet, s kész örömmel csatlakoznak ahhoz az ország több városában s Budapesten

is újra megindult mozgalomhoz, mely a fűszereket is az emberek sorába akarja emelni, az őket s jogosan megillető, teljes vasárnapi pihenő megadásával!

Azok a főnökök, akik sem magukat, sem alkalmazottaikat nem tekintik másokkal egyenlő értékű embereknek, — tájau, ki fogak nyitni vasárnap, — de kérjük a jóérzésű megértő közönséget, hogy ez üzleteket kerülfte ki, mint a vasárnap szentésgének arculititit!

Aki az ügy iránt részletesebben érdeklődik, különösen pedig fűszerkereskedő; — főnök, alkalmazott, — legyen ott az 1867-ben megalakult Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének vasárnapi nagygyűlésén, melyet az egyesület Sas-utca 3. szám alatt levő nagyteremben (volt Lökody-tér) tartanak meg délelőtt fél 12 órától s megjelenésével tegye impozánsá az az emberi jogaikért küzdő alkalmazottak nagygyűlést, támogassa őket ebben a törekvésükben, hogy a jövőben ők is emberekhez méltóan várhassák heti munkájuk után a megérdemelt pihenőt, az áldott vasárnapot!

Egy magyarországi kommunista szerelő megrongálta Amerika legnagyobb hadi léghajóját

Kiszedte a tartórudakat a léghajó vázából, hogy lezuhanjon

Newyork, március 20.
Az ohioi Acronban majdnem elkészült már a Z. R. S. 4. az amerikai haditengerészet legnagyobb kormányozható léghajója, amely négy szerkezetű nagyobb a német Zeppeliné. Sokszáz munkás dolgozik még az óriás léghajó felszerelésén s közben észrevették a mérnökök, hogy a léghajó vázából erőszakkal elhúzódtak több tartórudak.

A vizsgálat szerint ez a rotraglás elcsúszó lett volna, hogy a Z. R. S. 4. az első próbatolon, amelyen május elejére terveznek a felszálláskor összeroppanjon, minthogy a legnagyobb súlytal, 80 utassal, 50 főnyi személyzettel, és 25.000 font teherrel tervezik a próbatul.

Napokig figyelték titkos rendőrk munkásdőlőzében a "léghajó" felszerelése körül dolgozó száz, még száz munkást és sikerült rájönni, hogy Kassai Pál magyar származású szerelő a bűnös. A vizsgálat a legnagyobb utokban folyik, mert alapos a gyanu, hogy a vétkes szerelőnek büntársai is vannak. Kassai állítólag bevallotta, hogy ő távolította el a vázból a kemény alumínium tartórudakat, és azt sem tagadta, hogy meggyőződéses kommunista, akinek része van a magyarországi kommunista zendülésben.

London, március 20.
Newyorkból jelentik: Kassai Pál, akét az acroni rendőrség letartóztatta, „bűnös szindikalizmussal” és az Egyesült Államok haderejét fenyegető szabotázzsal vádolták. Kassai a háboru alatt állítólag az osztrák-magyar haditengerészetben kapitányi minőségben szolgált. A magyarországi kommunizmus után vándorolt ki Amerikába, ahol 1926-ban állampolgárságot szerzett. Kihallgatásakor beismerre, hogy kommunista és a léghajó felszállását akarta megakadályozni.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Vigyázzon!

Ha azt akarja, hogy apróhirdetése 30 fillérért 2 napilapban jelenjen meg

Kossuth-utca 3. sz. I. em.

adja fel hirdetését.

Doumergue kihallgatáson fogadta Apponyit

Páris, március 20.
Doumergue köztársasági elnök csütörtök este az Elysée-palotában kihallgatáson fogadta a jelenleg Párisban tartózkodó Apponyi Albert grótot. A magyar államférfi magánkihallgatása mintegy félórát tartott.

AKINEK A KÁROMKODÁS

„CSAK” SZAVAJÁRÁSA. A minap egy öreg magyart kísérték be a csendőrök az egri szolgabírói hivatalba. Botrányos káromkodásért volt vádolva, amit a község főutcáján üvelt az arrajárók nagyobb épülsére. A szolgabíró, aki előtt már ott feküdt az esetről felvett csendőri jegyzőkönyv, alaposan szidni kezdte az öreget, hogy így meg úgy, mégis csak hallatlan dolog. Nem szégyeli magát, ilyen aljas módon káromkodni. A konyababászu magyvar, aki eddig csak leszegte a fejét a csőtől jövő szidalmakra, erre a szóra felütötte a kobakját: „Káromkodom? én káromkodom? nem szokok én káromkomvi!” A szolgabíró bepislant az írásba és citálni kezdi az ocsmányul ocsmányabb szavakat: — hát ez micsoda, ha nem káromkodás? — Az öreg ránt egyet a vállán, persze csak kicsit, illetlenül, hiszen tudja: hol van, laposlat pislant a hivatalos asztal felé, aztán kiböki: „Egyen káromkodás, cecsak olyan — szávamjárása.” — Lett is ebből olyan négy pengő komény bírság, hogy csakugy zúgott bele a feje. A helytelen „szójárás” okából. Kisompolygott aztán a hivatalból. De hogy odakiint jártatta-e még a szavát, arról már nem szól a krónika.

KIADÓ VÁROSI LAKÁS A NAGYERDŐN.

A II. sz. nagyerdői villa földszintén jelenleg Fazakas Balázs né által bérelt két szobás lakás 1931. évi május 1-től 1933. évi április 30-ig terjedő időre kiadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi március hó 24-én, kedden d. e. 9 órakor a válros háza tisztásteremben nyilvános szóbeli avorést tartunk.

A kiáltási árat is feltüntető részletes felteleteket városháza I. em. 35. sz. hivatalos helyiségben lehet megtekinteni.

Debrecen, 1931 március 10.
Polgármester.

!! ÉRTESESITÉS !!

A sertéspestis és duplaszérum árt f. évi március hó 1-től lényegesen leszállítottuk

Egyben tisztelettel értesítjük a m. t. Gazdaközönséget, hogy intézetünkben termelt

SERTÉSPESTIS DUPLAPESTIS
(sertéspestis és sertés orbánc ellen egyaránt hat),

SERTÉSORBÁNC, LÉPFENE, Septikaemia, BABOMFIKOLERA, MIRIGYKÓR és egyéb nagyértékű SZÉRUMOK!

állatorvosi rendelésre állandóan beszerezhetők:

Mihalovits Jenő ur
„Kigyó” gyógyszerárban,
HUNGÁRIA SZÉRUMNÖVEK R.-T.
Budapest, VI., Secey-utca 76.

A vérbaj terjedése az Alföldön

Kecskemét város közigazgatási bizottságának most megtartott ülésén dr. Tassy József, tisztii főorvos megdöbbentő adatokat terjesztett elő arról, hogy az Alföldön és így Kecskemét városában is ijesztő módon terjed és pusztít a vérbaj. Olyan felhívó emelkedett a vérbajos betegeknek a száma, hogy a tisztii főorvos szükségesnek látta, hogy e tárgyban a szakorvosokkal beható tanácskozást folytasson. Ez az értekezlet megállapította, hogy a titkos prostitúció terjedése eredményezte a legsúlyosabb vérbetegség elhatalmasodását. Utaltak arra is, hogy a közérkölcsök leromlása és ennek a vérbajok terjedésében megnyilvánuló következménye tulajdonképpen a leromlott gazdasági viszonyokra vezethető vissza. A közigazgatási bizottság ülésén felszólalások hangzottak el, amelyek ráintettek arra, hogy a belügyminiszternek és a népielőtti miniszternek a titkos prostitúciót szabályozó rendszert nem mutatkozik célravezetőnek és éppen ezért a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy felhívást intéz a belügyi kormányhoz, hogy újabb rendelettel és körültekintőbb módon szabályozza a titkos prostitúciót. Ezzel kapcsolatban javasolta a közigazgatási bizottság, hogy a kormány rendelje el a kocsmák és vendéglők egész női személyzetének kötelező orvosi megvizsgálását. Dr. Fáy István főispán is felszólalt a kérdésben és utalt arra, hogy a venereális betegségek leküzdésével egy országos bizottság foglalkozik, amelynek a tisztii főorvos jelentését hadadéktalanul megküldik.

Véres tüntetés a japán miniszterelnök ellen

London, március 20.
Súlyos politikai zavargások voltak Tokióban egy ellenzéki felvonáson, amely bizalmatlanságot fejezett ki Hamaguchi miniszterelnök ellen. A tüntetők megátázták egy szülői rendőreszert és az összehúzó man negyven rendőrt és sok tüntető körülfutott a szülői rendőrt. Később a miniszterelnök pártja előtt ült ki a zene. A rendőroket vezető is is súlyosan megsebesült.

Nem trükk, valóság!

Meleg, bizalmasos tiszta	SZ O B A	árból
		20%
Bőséges, izletes házi	É T K E Z É S	árból
		10%

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője

Budapesten

a

"PARK" szállodában

VIII. Baross-tér 10. sz.

Személy a Keleti pályaudvar érkezési oldalán.

Nagygyűlést tartanak a debreceni fűszerkereskedők a vasárnapi záróra ügyében

A köznapok unalmaság sokszorosán terhes fáradtság után minden embernek jólesik és feltétlenül szükséges a vasárnapi áldott pihenő! A jóllelt gazda vasárnap még az állatját is kíméli, piheneti. Pihenet a plomba megy. családjának ürvend. a földműves, iparos, a kereskedő is, kivéve a fűszereket, akinek vasárnap reggel sincs nyugalma, mert mennie kell a boltba.

A debreceni fűszerkereskedők felkértek a nagyközönséget, hogy vasárnaptól kezdődőleg tekintse a fűszereket is magához hasonló embereknek, akik egy pihenő napot megérdemelnék, vásárolja be különben sem romlandó szükségletét legkésőbb szombaton, s messziről kerülfie ki a most vasárnap esetleg nyitvalevő fűszerüzleteket, a vasárnap megszejtésételeméit, a szociális megértés, az emberszeretet lábbal taposóit!

Ugyanis a megértő, alkalmazottakat embertársaiknak tekintő fűszerezők elhatározták, hogy most vasárnap üzleteiket zárva tartják annak jeléül, hogy ők is kívánják a vasárnapi teljes munkaszünetet, s kész örömmel csatlakoznak ahhoz az ország több városában s Budapesten

is újra megindult mozgalomhoz, mely a fűszereket is az emberek sorába akarja emelni, az őket s jogosan megillető, teljes vasárnapi pihenő megadásával!

Azok a tönkösök, akik sem magukat, sem alkalmazottaikat nem tekintik másokkal egyenlő értékű embereknek, — talál, ki fognak nyitni vasárnap, — de kérjük a jóérzésű megértő közönséget, hogy ez üzleteket kerülfie ki, mint a vasárnap szentiségének arculitóját!

Aki az ügy iránt részletesebben érdeklődik, különösen pedig fűszerkereskedő, — tönkös, alkalmazott, — legyen ott az 1867-ben megalakult Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének vasárnapi nagygyűlésén, melyet az egyesület Sas-utca 3. szám alatt levő nagyteremben (volt Lökody-réce terem) tartanak meg délelőtt fél 12 órától. — megjelenésével tegye imponzássá ezt az emberi jogakért küzdő alkalmazottak nagygyűlését, támogassák őket ebben a törekvésükben, hogy a jövőben ők is emberekhez méltóan várhassák heti munkájuk után a megérdemelt pihenőt, az áldott vasárnapot!

Egy magyarországi kommunista szerelő megrongálta Amerika legnagyobb hadi léghajóját

Kiszedte a tartórudakat a léghajó vázából, hogy lezuhanjon

Newyork, március 20.
Az ohioi Acronban majdnem elkészült már a Z. R. S. 4. az amerikai haditengerészet legnagyobb kormányozható léghajója, amely négy-szerte nagyobb a német Zeppelinnél. Sokszáz munkás dolgozik még az óriás léghajó felszerelésén, s közben észrevették a mérnökök, hogy a léghajó vázából erőszakkal kihávoztak több tartórudat.

A vizsgálat szerint ez a rongálás cselekedő lett volna, hogy a Z. R. S. 4. az első próbatolon, amelyet március elejére terveznek, a felszálláskor összeroppanjon, minthogy a legnagyobb sullyak 80 utasnak 50 főnyi személyzettel és 25.000 font teherrel tervezik a próbatutást.

Napokig figyelték titkos rendőri munkások a léghajó felszerelése körül dolgozó száz, még száz munkást és sikertült rájönni, hogy Kassai Pál magyar származású szerelő a bűnös. A vizsgálat a legnagyobb utokban folyik, mert alapos a gyanu, hogy a vétkes szerelőnek bűntársai is vannak. Kassai állítólag bevallotta, hogy ő távoztotta el a vázból a kemény alumínium tartórudakat és azt sem tagadta, hogy meggyőződéses kommunista, akinek része van a magyarországi kommunista zendülésben.

London, március 20.
Newyorkból jelentik: Kassai Pál, a bűnös szindikálistussal és az Egyesült Államok haderejét fenyegető szabotázzsal vádolják. Kassai a háboru alatt állítólag az osztrák-magyar haditengerészetben kapitányi minőségben szolgált. A magyarországi kommunizmus után vándorolt ki Amerikába, ahol 1926-ban állampolgárságot szerzett. Kihallgatásakor beismerte, hogy kommunista és a léghajó felszállását akarta megakadályozni.

Terjessze a Debreceni Újságot

Vigyázzon!

Ha azt akarja, hogy apróhirdetése 30 fillérért 2 napilapban jelenjen meg

Kossuth-utca 3. sz. I. em.

adja fel hirdetését.

Doumergue kihallgatáson fogadta Apponyit

Páris, március 20.
Doumergue köztársasági elnök csütörtök este az Elysée-palotában kihallgatáson fogadta a jelenleg Párisban tartózkodó Apponyi Albert gróft. A magyar államférfi magánkihallgatása mintegy félórát tartott.

AKINEK A KÁROMKODÁS — CSAK SZAVAJARÁSA. A minap egy öreg magyart kísérek be a csendőrok az egri szolgabírói hivatalba. Botrányos káromkodásért volt vádolva, amit a község főutcáján (mivelt az arrajárók nagyobb épületesére. A szolgabíró, aki előtt már ott feküdt az esetről felvett csendőri jegyzőkönyv, alaposan szidni kezdte az öreget, hogy így meg ugy, mégis csak hallatlan dolog. Nem szégyeli magát, ilyen aljas módon káromkodni. A konyhabajszu magyár, aki eddig csak leszegte a fejét a csóstól jövő szidalmakra, erre a szóra felütötte a kopakját: „Káromkodtam? én káromkodtam? nem szokok én káromkonyni!” A szolgabíró bepislant az irásba és citálni kezdi az ocsmányuál ocsmányabb szavakat: — hát ez micsoda, ha nem káromkodás? — Az öreg ránt egyet a vállán, persze csak kicsit, illetlenül, hiszen tudja: hol van, laposát pislant a hivatalos asztal felé, aztán kiböki: „Emegye káromkodás, ceesak olyan — szavamjárása.” — Lett is ebből olyan négy pengő kemény bírság, hogy csakugy zúgott bele a feje. A helytelen „szójárás” okából. Kisempolygott aztán a hivatalból. De hogy odakint jártatta-e még a szavát, arról már nem szól a krónika.

KLADÓ VÁROSI LAKÁS A NAGYERDŐN.

A II. sz. nagyerdei villa földszinten jelenleg Fazakas Balázsné által bérelt két szobás lakás 1931. évi május 1-től 1933. évi április 30-ig terjedő időre kiadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi március hó 24-én, kedden d. e. 9 órakor a válrosháza kistanácsstermben nyilvános szobeli avorést tartunk.

A kiküldési árát is feltüntető részletes feltételeket varosháza I. em. 35. sz. hivatalos helyiségben lehet megtekinteni.

Debrecen, 1931 március 10.
Polgármester.

!! ÉRTESÍTÉS !!

A sertéspestis és duplaszérum árát f. évi március hó 1-től lényegesen leszállítottuk

Egyben tisztelettel értesítjük a m. t. Gazdaközönséget, hogy intézetünkben termelt

SERTÉSPESTIS DUPLAPESTIS
(sertéspestis és sertés orbánc ellen egyaránt hat),

SERTÉSORBÁNC, LÉPFENE, Sepsikaemia, BABONFIKOLERA, MIRIGYKÖR és egyéb nagyértékű SZÉRUMOK!

állatorvosi rendelésre állandóan beszerezhetők:

Mihalovits Jenő ur
„Kigyó” gyógyszerárban,
BUNGÁRIA SZERUMKÖVEK R.-T.
Budapest, VI., Szendy-utca 76.

Üzenet a nagyközönségnek!

Ne vásároljon addig, míg meg
nem tekinti a
Csipkeáruház
Kossuth-utca 4. sz. a.
kirakatait.

A közigazgatási bíróság elutasította Hajdúvármegye panaszát

a betegápolási költségekről kiadott rendelete ügyében

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Ismeretes az, hogy a népiéleti miniszterium, mintegy másfél évvel ezelőtt a vármegyékre, illetőleg törvényhatóságokra hárította a betegápolási költségeket. Nem engedte meg, hogy a betegápolási pótadót a törvényhatóságok használják fel, hanem csak bizonyos összeget engedélyezett erre a célra.

A népiéleti miniszteriumnak ez a rendelkezése annak idején nagy felzúdulást keltett és a rendelet ellen a törvényhatóságok panasszal éltek a közigazgatási bírósághoz. A panaszlók között volt Hajdú vármegye

törvényhatósági bizottsága is, amelyet legelső sorban érintett a rendelet. A közigazgatási bíróság most hozta meg döntését és pénteken értesítette a vármegvét, hogy a panaszt elutasította.

Emek a döntésnek azért van nagy jelentősége, mert az összes törvényhatóságok között elsőnek Hajdú vármegye kapta meg az elutasító döntést és így ítéletének elvi jelentősége van, ugyanígyben ezután a többi törvényhatóságok sem számíthatnak arra, hogy panaszukat kiadva meg fogja elintézni a közigazgatási bíróság.

Halálosvégű cigányverekedés Nagylétán

Agyonverték egy vályogvető cigányt — A két gyilkost
bekísérték a debreceni ügyészség fogházába

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Halálos végű verekedés történt március tizenhétedikén Nagylétán községben a cigánysoron. A verekedésnek az volt az előzménye, hogy Budai Demeter vályogvető cigány pár nappal előbb összeesett Lénárt Ferenc cigány fiával és a dulakodás közben hasbaszúrta. Lénárt hosszút esküdött Budai ellen és jó barátjával, Mezei Jánossal összejogva elhatározták, hogy Budait helybenhagyják a szurkálás miatt. Szerdán elérkezett a várva-várt pillanat, amikor is Mezei János magához vett egy hatalmas dorongot. Lénárt pedig asót kapott fel és azal rohanták meg Budai Demetert. Ez védekezni próbált, de a két dühös cigány ellen nem tehetett semmit. Az egyik bottal vágta fejbe, a másik pedig az ásdóval ütötte tarkón. Így, hogy Budai eszméletlenül ro-

gított össze az utcán. A verekedés zúzára előltek a szomszédok, majd a esendörök is megjelentek, akik azonnal őrizetbe vették Mezei Jánost és Lénárt Ferencet. A két cigány bevallotta rógtón, hogy ők ütötték le Budait.

A esendörök mindkettőjüket bekísérték a debreceni ügyészségi fogházba és dr. Preimeszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró a mai nap folyamán fogja kihallgatni őket. Helyzetüket rendkívül súlyosbítja az a körülmény, hogy Budai Demeter olyan súlyos sérüléseket szenvedett, amelyek következtében a verekedés után két nappal, anélkül, hogy egy pillanatra is visszanyerte volna eszméletét, kiszenvedett. Szándékos emberölés büntetése elém indult meg a két cigány ellen a bűnvád eljárás.

Újpest 300.000 pengő sürgős segélyt kért a kormánytól

Budapest, január 20.
Újpest városának küldöttsége ma telkereste a parlamentben gróf Bethlen István miniszterelnököt. A küldöttség vezetője Praszly Elemér, Pest vármegye főispánja és Semsey Aladár polgármester volt. Újpest küldöttsége azért kereste fel a miniszterelnököt, hogy sürgős segítséget kérjen a város szomorú anyagi helyzetére való tekintettel.

A küldöttség tagjai elmondották a miniszterelnöknek, hogy a város a legnehezebb helyzetben van, a 12 és félmillió inszégsegélyből alig részesült. A népiéleti miniszter mindössze 9000 pengőt és nyolc vagon szenet bocsátott Újpest rendelkezésére, már pedig 2500 munkanélküli, tehát családostul 10.000 lélek vár sürgős segítséget. A Kormányzóné segélyakciójából kaptak ugyan 5000 pengőt, azonban mind ezek morzsák a nagy szegénységben, úgyhogy most legalább 300.000 pengős sürgős gyorssegély kiutalását kérik a kormánytól.

Bethlen István, aki Wekerle pénzügyminiszter társaságában fogadta a küldöttséget, kifejezte, hogy átérzi Újpest súlyos helyzetét és minden lehető meg fog tenni, hogy megfelelő anyagi támogatásban részesítse a várost és annak szegényeit.

Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék.
Hirdetését feladhatja: —

Kossuth-u. 3. l. e.



ELSZAKITOTT ERDÉLY

Közel félmillió hold földet sajátítottak ki az oláhok Biharmegyében

A megye lakosságának száma is eléri a félmilliót

Nagyvárad, március 20.

A biharmegyei állandó választmány tegnap tartott ülésén Chirila Agoston főjegyző felolvasta az alispán évi jelentését, ebből kiolvasható Románia egyik legnagyobb megyéjének tükörképe.

Különösen érdekesek a statisztikai adatok. Eszerint Biharmegye lakossága 425.209, ebben Nagyvárad nem szerepel a maga 86.000 lakosával.

A megyében 95.533 ház van. Biharnak 14 járása volt még az impérium változás után is, ma 12 van, mert a esélyt a szalonit, a barátait az écsi járáshoz csatolták.

A jelentés szomorúan emlékezik meg a pénzügyi helyzetről.

1930-ból négy millió lej adókövetelése áll fent, de tartozása egyedül Nagyszalonitával szemben 13.834.037 lej. A megyei ingatlanok értékét 49.251.771 lejre, az ingóságokét 415.302 lejre becsülik. Utépítésre a megyében 1930-ban 11 millió 246 ezer lejt költöttek el. (Nem igen látszik meg a megyei utakon.) A megyei állatállomány 1930 tavaszán a következő volt: 42.065 lo, 126.491 szarvasmarha, 96.306 juh, 22.474 kecske, 70.569 sertés, 864.822 aprómarha.

Beszámol az évi jelentés arról is, hogy az új közigazgatási törvény életbelépése után 418 község közül

230 községben egyhangúlag választották meg a községi tanácsot.

A községi tanácsosok egyrészt (bizonyosan a választottakkal) baj van: nem ismerik a törvényeket és a főszolgabírák, jegyzők kioktatásán nem fogadják meg. Egyes községi tanácsosok, nyilván politikai megalkuvásra — mondja a jelentés — még a köteles községi kiadásokat is megtagadták. A jelentés szerint a jegyzők helyzete rosszabbodott, mióta nem a projektus nevez, hanem választják őket. Ezt az állapotot a jelentés demoralizálóknak mondja.

A legtöbb biharmegyei község gazdasági helyzete egyébként rossz. A bevételi forrás a taxa, a taxákat pedig a rossz viszonyok folytán nem fizetik.

Legérdekesebb része a jelentésnek községtelepítés, amely számot ad róla, hogy mennyi földet sajátítottak ki?

Kisajátítottak 656 földbirtokot, ebből 445 ezer 011 holdat véglegesen. Földigénylő 38 ezer jelentkezett, ebből 18.421 véglegesen kapott földet és 9825 gazda ideiglenesen. A biharmegyei iskolák között 4962 holdat osztottak ki. A Műhely-rend lovagjai és az invalidusok 141 holdat kaptak. A telepesek 9961 holdon telepedtek le, 101.597 hold állami tartalek föld, 99.221 hold erdőseget az erdőfelügyelőség kezel.

Barátaira kevesebb, haragosaira több adót vetett ki a nagybajomi jegyző

Érdekes okirathamisítási bűnper a debreceni törvényszéken

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Stefánia Miklós tetőtleni főjegyző 1924-től 1927-ig Biharmegyei főjegyző volt adóügyi jegyző. Ez idő alatt igen sok szíveséget tett a barátainak és jóbarátjainak és pedig úgy, hogy kevesebb adót írt rájuk, mint amennyit lényegbe kellett volna fizetni. Hogy pedig az így mutatkozó hiányt pótolja, a község egyszerű embereire és különösképpen a szegényekre nagyobb adót vetett ki a örvényes összeget. Emiatt a károsultak tízezerrel többet okirathamisítás címén feljelentést tettek ellene a debreceni királyi ügyészségen, ugyanis a jegyző, hogy palástolja a manipulációt, a vádirat szerint meghamisította az adókönyvet

és némely esetben a nyújtakat is. Tegnap volt ebben az ügyben a főtárgyalás, amikor is Steránia Miklós főjegyző a dr. Rézler-tanács előtt beismerte a tettet. Mint hogy azonban a bíróság nem látott tisztán ebben a bűnügyben: elnapolták a főtárgyalást s a legközelebbi tárgyalásra már beszerzik az adókönyveket és egyéb iratokat, amelyekből minden kétséget kizáró módon meg lehet lesz állapítani a bűncselekmény minden részletét.

Hirdessen
a Debreceni Újságban

Elítélték egy asszonyt, mert nem dugta el gyermeke elől a maróiuget

Nagy Imréné eszközi asszonyt gondatlanságából okozott súlyos testisértes vétségével ítélte meg a debreceni királyi ügyészség. Az volt ellene a vád, hogy 1930 szeptember 26-án eszközi lakásán mosás közben a maróiuget telt poharat az ablakba tette, amelyhez könnyen hozzá férhetett két és fél éves kislánya, Nagy Ilonka, aki kiitta az itvegnek csaknem egész tartalmát. A mérgező folyadék teljesen összeesetette a torkát s több hétig volt kezelés alatt a debreceni klinikán. A törvényszék Rézler-tanácsa tegnap gondatlanságából okozott súlyos testisértes miatt jogerősen negyven pengő pénzbüntetésre ítélte, amelynek a végrehajtását azonban az enyhítő körülményekre való tekintettel három évi próbaidőre felengedeztették.

Meghalt a bakon egy kocsis és elgázolt egy kisfiút

A múlt év december 14-én délután Orbán Sándor debreceni kocsis a Homokkerthben haladt a szekerekével. Utaközben elálmosodott és a bakon eszmévesztett. Arra riadt fel, hogy nagy sikoltozás van, írtveszékelés. Az történt ugyanis, hogy a szabadlára engedett lovak elgázolták ifjú Pao János hetéves elemi iskolai tanulót, aki akkor oktart átmenni az uton. A gyermek a fején szenvedett súlyosabb sérüléseket. Gondatlanságából okozott súlyos testisértes vétségével vádolta a királyi ügyészség Orbán Sándort, azonban a tegnapi főtárgyaláson olyan adatok merültek fel, amelyek alapján az ügyvédség módosította a vádat és gyors, vigyázatlan hajtás vétsége miatt vádolta Orbánt. A törvényszék Orbán Sándort jogerősen husz pengő pénzbüntetésre ítélte.

Autót vásárolt egy oláh pap s a felfogadott sofőr az első uton agyonlőtte gazdáját

Bukarest, március 19. Csireagu Péter gör. keleti lelkész Bukarestbe ment, hogy autót vásároljon magának. Mikor az autót megvásárolta, sofőrt is fogadott és két revolvért is vett, amelyek közül az egyiket a sofőrnek adta át, hogy legyen mivel védekeznie, ha az uton valaki megtámadná őket. Utaközben az új sofőr megállította a gépet s lőtte a papot, majd a pap pénzével s autójával megszökött.

Kilencéves nagystilű betörőt fogtak egy dunántúli községben

Egyedül foazott ki egy üzletet és lakást

Dombóvár, március 19. Tegnap éjszaka ismeretlen tettes betört özvegy Heller Gyuláné döbrökői vegyeskereskedő lakásába s míg az idős asszony hálószobájába aludt, a betörő, felforgatta lakását, majd az üzletbe hatolt, ahonnan a fiókban talált készpénzt magához véve az ablakon át elmenekült. A döbrökői csendőrök azonnal nagy erővel vezették be a nyomozást, amely nem várt eredménnyel végződött. Ugyanis sikerült egy vándorköszörüs cigány 9 éves gyermekét elfogni, aki szüleitől különválván, önállóan élt. A kisfiu előbb konokul tagadott, sőt egy félkegyelmű bura akarta hártani a tettest. Az ablak betörése alkalmával okozta sérülés folytán szenvedett sebesülés miatt végül beismerő vallomást tett. Csakhamar kiderült, hogy nem ez volt az első munkája. Balatonfüreden is követett el betörést.

Kilencvenkétezer bűnügyet és százötven ezer kihágást nyomozott ki egy év alatt a magyar rendőrség

Budapest, március 20. A magyar csendőrség intézménye fenállásának 50 éves jubileumához közeledik. A fél évszázad alatt a csendőrség hatalmas munkát és eredményes működést fejtett ki a közbiztonság érdekében. A magyar csendőrség a lepergett évtizedek alatt fogalomná vált. A csendőr személye ugy él a köztudatban, mint az államhatalom képviselője, a törvényes rend és közbiztonságnak és nyugalmának őre. A csendőr az emberi társadalom élete és vagyona felett őrközik és ezt a felelősségteljes hivatását mindenkor teljesítette és teljesíti. Ennek a tevékenységnek csak egy mozaikja a csendőrség múlt évi te-

vékegyeségéről most elkészült statisztika.

A hatalmas számk mindenfelé becsüdesebb bizonyítékai annak, hogy a csendőr a helyén áll és ébren vigyáz az élet- és vagyonbiztonságra. A statisztika szerint a múlt év folyamán 92 ezer 541 bűntett és vétség, valamint 150 ezer 964 kihágási ügyben folytatott le nyomozást a csendőrség az ország területén. A lefolytatott nyomozások eddig a bűntetteknek és vétségeknek 91.288, a kihágásoknak 150.906 esetében vezettek eredményre. 1253 bűntett és vétség, továbbá 56 kihágási esetben a nyomozás még folyik.

A nyomozásokkal kapcsolatban a csendőrség összesen 10.280 evént fogott el és vett őrizetbe és 292.457 egyént jelentett fel különböző bűntettek és vétségek, továbbá kihágások miatt.

Az elkövetett bűntettek és vétségek között szerepel 22.147 lovas, 18.097 rázalmazás és becsületsértés, 17.817 testisértes, 6291 csalás, 4799 üzemet, 4177 síkiasztás és hűtlenkedés, 3733 vagyonrongálás, 1719 emberélete elleni bűntettek és vétségek, 2148 magánlakmeccsértés, kézen 1006 okirathamítás és 31 pénzhamisítás. A még fennmaradó szám az egyéb bűntettek és vétségek között oszlik meg.

Padlólakkok

speciális minőségben, magas fényű, a legszebb színekben, olcsó árban kapható:

STERN festékküzetben Piac-utca 10. szám

Bikával szemben. Ugyanott biztosítási irószert vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkány és egér irtására.

IARCA

Mozart

Az Egyetem Népszerű Foiskolójának megemlékezése alkalmából írta: Medvezky Károly.

Adam-Kepler arra oktatja tanítványát: A művészetnek is legfőbb tökélye, hogy így elbű, hogy észre nem veszik. Ezt az általánosságban is így hitte a hitnek a költője. Homályban áll, mi egy világot rendit és terem, csak ember miye csillog és zörög.

Nem utíhat más eszembe, amikor arról a zenéről írok csillogó és zörgő szavakat, amiknek nem egyszer vaskosabb volta, itt-ott megbicsakló ítmusa nem a Mozart zenéjének visszhangja. Azonban ez a kisdéd írás csak előhang akar lenni, beharangozója egy hivatott méltásnak és a mozarti zeneszépségek híi interpretálóinak.

Akármitől szölvünk, zenéről, politikáról, tudományról, vallásról vagy akár még gazdasági helyzetéről is, egy érdekel először: az emberi sors. Nem is annyira egy ember sorsa, hanem az emberé. Mert lényegében (ha szabad egy a mozarti szabillatásokat megörökíteni merészkedő írásműben ilyen bölcseseti műsöt használni, mint lényeg) minden ember sorsa egy: szenvedés és remény. Mozart tragikumá, hogy művészetét úgy elbű, hogy észre sem veszik

és még ma is csak a nagyon szubtilis és szinte fájdalmas szenzitiv lélek veszik észre. Mozart zenéje metafizika, az ember lét imponderábilisának titkos gyűjteménye. Azért a közönség előtt már a saját korában leszírtatott a porondról, ahová teljes egészében nehozen kerül vissza. Mozart érezte művészetének ezt a tragikus vonását, hogy úgy elbű, hogy észre sem veszik s ez olykor-olykor szinte végzetes buskomorsággal töltötte el azt a kedélyt, aki az élet vidámságát olyan túlaradó hévvel tudja zenét hangozókká varázsolni. De az éltető buskomorság mellett meg volt benne a remény is. Anyjától ábrándos természetet örökölt és ezek az ábrándok azt sugrútk neki titkos, hullámos, sejtélnies, pillés hangokon, hogy elő egyszerű a kor, amely megérti. Talán ő már akkor a sír mélyén alusza édes álmát, de az élő Mozartnak boldogságot adott az a tudat is, hogy elő egyszerű az a kor, amikor ő kikel abból a sírból, ahová művészetének legfőbb tökélye, a szabillitás vitte.

Ábrándokról beszéltem, arról az ábrándozásról, amely a Szózat költője szerint az élet megromlása. Egyik márciusi szónokunk az államok ünnepeinek nevezte el nemzetj ünnepeiket és az valóban az az ábrándozás volt, amelynek az igazság és értékünkben való tudat reális alapot ad, s így azzá a legértékesebb alkotó lantázidvá emelkedik, amivel Isten megáldotta a föld porából vett gyarló embert. Mozartnak olyan méltóság adtak, akik művészetének

hatalmas, grandiózus, nagystilű, monumentális, csillogó és zörgő involtúkkal mihamar a háttérbe szorították a finomságaiban lehelletszerű egyéniségét. Az úrban elveszett az ábrándok zenésze, de nem véglegesen. A művészetet jogosan törekszik a monumentalitásra, tudja, hogy nagy arcot kell vágnia, hogy komolyan vegyék. Tudja, hogy a végtelen kell átkarolnia, hogy az emberi a wégest meglássa benne. Csillagnia, lármázma kell, hogy az emberek valamibe vegyék és meglássák, hogy minden művészetnek természetes törekvése az, hogy közönsége legyen és az már a közönség hívatja, hogy csak a hangosat, látszatra bravúrost veszik észre. Mozart nagysága a kicsiségében van, mélysege, komolysága abban a körülményben, hogy mindenen túteszt magát és édes melódikus kacigó zengéssel fogad mindent, amit az élet nyújt. Igazi kautil megoldása az életlehetőségeknek, hiszen semmi sem odakinn, hanem minden idebenn a lélekben dől el. Mozart, amikor alkotott, sohasem tudott oroszláznak nézni szunyognyi bajt. S mikor a lelke tele volt kételeyel, kinnal, gyötrellemmel, kétséggel és eget verdeső kétségheséssel, akkor pedig hallgatott. Mint Arany mondta, amikor haragszom, hallgatok és amikor nagyon hallgatom, akkor nagyon haragszom. Mozartnál az alkotás öröm volt. Ha alkotni tudott, akkor boldogság sugárzott festői szépségű férfi arcáról, mert az alkotás, az alkotni tudás boldogság. Ha az emberből áradnak a melódik, akkor csak repheset a

szíve az örömtől. A mozarti művészet nem a tenger végtelenéből, hanem a harmategepp atomszerű párányiságából vizatúkrözödő nap sugar. — Ismertem egy zenekedvelő kedélyes házaspárt, akik között örök vita volt azon, hogy ki a nagyobb Beethoeu vagy Mozart? Az ur volt a Mozart-párti, az asszony rajongott Beethoeuért. Ha meg volt közöttük a házasság elengedhetetlen kincse, a harmónia, akkor közösen elismerték, hogy a másik muzsikája is ér valamit. Sőt a boldogság perceiben az asszonyban meg volt a nagylelkűség is, hogy elismerte Mozartnak egyéniségében való fölényét is. Azonban, ha beborult az ég felattik és a diszharmonia átkos kígyója szíszeggett hullámkiaival köztük, akkor az asszony idegesen kikiabált a könyvhábol: Csak azért is Beethoven. (Megítette ezt kacikás hangnemből is, ha a mézeshetek kacérkodó boldogsága tért vissza közöttük.) Debrecen közönsége most azonban nem fog a meg nem értő feleség kiúos lelki állapotával így kiáltani. És ha nem is mondja még az ünnep áltitában sem, hogy csak azért is Mozart, örömmel ragadja meg az alkalmat arra, hogy hódoljon annak a géniuszának, aki a német nemzetj zenét megteremtette. Ez a kicsőség pedi se nem Beethovené, se nem Wagner érdeme, hanem a melódik nagy mesteréé, Mozarté. Ez az érdem teszi őt nagyvá előttünk is. Sokszor elmondjuk, de Mozartról mondhatjuk el legigazabban: a nemzetj érzés teszi a művészetet azzá, hogy az egész világ kincse legyen.

Érdekes vélemény a polgármester városrendezési tervéről

Mit kívánnak a kertvári és telepi lakosok érdekeit

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A Debreceni Újság—Hajdúföld ismertette elsőnek azt a nagyszabású tervet, amelyet dr. Vásáry István polgármester dolgozott ki a külsőségek visszafelépítésére és ezzel kapcsolatban egy nagyszabású építkezési akció megindítására. A polgármester tervezete élénk figyelmet keltett országsszerte. Azzal állandóan foglalkozik egy a fővárosi és vidéki sajtó, amely tulnyomórésztben a legnagyobb elismerés hangján szól a polgármester nagyszabású kezdeményezéséről.

A rendelet élénk megvitatás tárgyát képezi Debrecen város lakosságának a körében is és különösen a külsőségi lakosok foglalkoznak sokat dr. Vásáry István kezdeményezésével. A kisemberek körében sokféle verzió kelt szárnyra a tervezet kapcsán és épp ezért a Debreceni Újság munkatársa szükségesnek látta, hogy felkeresse Csomor Gyula mozgóképességű tulajdonost, a kisemberek ügyének egyik legalapvetőbb ismerőjét, akit megkért arra, mondja el véleményét, hogy a külsőségi kisemberek, kisházirtájdónosok szempontjából milyen reményeket fűz a polgármester városrendezési tervének esetleges megvalósításához.

Csomor Gyula a polgármester városrendezési tervéről

Dr. Vásáry István polgármester annak tisztelettel nagyfontosságú városrendezési tervére vonatkozólag nagyon népszerű mondhatok véleményt. A város rendezése szempontjából nekem is, mint mindenkinél, nagyobb tetszik a tervezet, először is a munkanélküliség enyhítése, másodsor pedig Debrecen felépítésére vonatkozólag. Nagyon kár Debrecen városára, hogy ez a nagyfontosságú tervet nem ezélt 50 évvel látott napvilágra.

Ha ez a nagyfontosságú városrendezési tervet ezélt 50 évvel jelent volna meg, egy akkor a gazdasági főiskolának több épületét az iskolával együtt bent a városban übertek volna elhelyezést és kinn Debrecen-től kb. 8 kilométerre csak szorosan a gazdaságához tartozó épületek és istállók lettek volna felépítve. Láttam a híres magyarvári gazdasági főiskolát, az is a város szívében van elhelyezve, a legszebb dísz Magyar-avának.

Es a szerény véleményem a gróf Tisza István Tudományos Egyetem építésére vonatkozólag is. Azt is teljesen a városban kellett volna felépíteni és így megtakaríthatók volna annak az óriási összegnek, amibe az építkezés került, legkevésbé 30 százalékat. Vagyis azt az összeget, amibe ott kinn a drága kőművek és az egyetemhez vezető utak kerültek. Szemem elé varázsolom azokat a gyönyörű épületeket, ha azok mind a városban übertek volna elhelyezést, hogy néznie ma már ki Debrecen, úgy, hogy Budapest után a vidéki városok között a legszebb volna Debrecen. Esküt mernék tenni, hogy Debrecen város lakosságának még 50%-a nem látta az Egyetemet.

A fő utvonalaikra kell építeni az új palotákat

Az az érdekes, hogy ugyanezt láttuk a Déri-muzeum építkezésénél is, az már ugyan bent a városban épült föl, de az is eldugva, bent a Gatchemán-kertben nagy paloták körülvéve, úgyhogy az idegen még hosszú keresés után sem találja meg. Nekünk különösen most nem szabad a legszebb és legrágább kincseinket eldugdosni szem elől, hanem ki kell raknunk a legszebb és legiragalmasabb utvonalaikra, úgyhogy ha még az idegen nem is akarja, akkor is meg kell, hogy lássa azt. Milyen szép volna, ha a Déri-muzeum a nagyvilámmal szembe lett volna felépítve. Hogy az idegen, aki Debrecenben a vonatnál kiszáll, először Petőfi Sándor ércszobrával együtt azt a gyönyörű szép alkotást, a Déri-muzeumot látta volna meg. Nem akarom a régi, vakonnyira be-

heredt fájó sebeket újra felszaggatni, de érzem, hogy nem szabad elhallgatnom a fentiekkel kapcsolatban, hogy a magyar gör. kath. püspökség Nyíregyházán, illetve Dorogon üvert elhelyezést. Biztosan ennek is a sárga burgyogós osztrák volt az oka. És hogy milyen szörnyű kiszámíthatatlan kár érte Debrecen csak az idegentorgalomnál, nem is számítva a püspöki palotába beépített kincseket és munkakalmat, annak csak az Isten a megmondhatója.

A kisembereket nem lehet házból kitelepíteni

A fentiekért azért tartottam szükségesnek elmondani, hogy azok miatt fontos tények, belekerüljenek Debrecen lexikonába, figyelemmel kísérelve a jövőre nézve.

A polgármester ur terve, szerény nézetem szerint, keresztül vitethető. Még ha tudnánk is valahogy a szükséges építkezésekhez kellő fölét szerezni, még akkor sem lehetne senkit a teljén és kerüi lakosok közül kis házikójának elhagyására kötelezni. Ez tudom legjobban, ki köztük eltem és élek, a lekem örökké össze van az övékkel forrva. Hogy mit jelent annak a kisembernek az a muskálly virágos, rácsos kapus kis ház. Amelyiknek minden egyes téglájához véres verítéke apad. Amit hosszú éveken keresztül szorgalmas munkája által szerzett magának. Ő azért súlyosan megszenvedett. Neki azt meg kellett engednie, hogy s éljen. Hogy öreg napjaira ne kerüljön ki a sivatagba vagy az árokba, mint a számtalvív. Hanem legyen neki is egy kis csendes otthona, ahol le tudja a hosszú gyötrelmes munka után fáradt fejét. Ahol nem bántja senki. Ezért olyan kedves nekik az a kis ház. Ők is kereszthettek volna a garaton a kis háza valót, mint ahogy azt mások olyan sokan tették. Az én kis házam is ott volt közöttük, de azt a háború alatt elvitte az adó és a kamat. S azzal együtt elvitte sok másokét is, akik a hátréket lárták. Ez tudom, hogy milyen fájdalom volt és maradt is örökre nekik... Mert bár nekem van a városban egy nagyobb házam, mint az a kicsi ház volt, mégis csak az volt a legkedvesebb. És azt is, mint a szülői házat, nem bírom soha elfelejteni... És en nem is tudom sem a telepítési akciókat, vagyis a parcellázást, sem pedig városunk vezetését látni azért, hogy a telepek létesítéséhez engedélyt adják. Inkább a legnagyobb tisztelet, köszönet és hála illeti meg mindazokat, akik ezeknek a szegény kisembereknek a segítségükre voltak, hogy azzal a segítségével szorgalmas törekvésük után, kis házaikat szerezhették maguknak. Aldja meg az Isten azokat a pénzintézeteket és ezek között legjobban a Debreceni Kölcsonos-Szegélyi Egyesületet, aki megtanította őket a takarékosagra, mint a méhek, ott rökaszták össze filléreiket, majd gondosságukkal minden segítségükre voltak. És ezért fenti intézetnek minden tisztviselője, igazgatóságával együtt megérdemli a legmagasabb kitüntetést. Mert az ő segítségük nélkül azok a kis házikók nem nőttek volna ki egymás után a homokból, ami ma oly szép nemzeti vagyoni képviselő. Es nyugalmas otthoni szolgálatnyi sokézer szegény kisembernek, akiket abban az időben nem törődött senki. Mert hiszen akkor még nem volt nekik választási joguk. Meg is voltak akkor nyugalmában mindig, nem bántottak senkit, és nem voltak ott sem utáiban senkinek. Ezt most is mindenkinek szíves figyelmébe ajánlom, hagyjanak nekik békét, mert azoknak nem volt a multban és nincsen a jelenben sem túlzott követelésük, csak az a kívánságuk, s az jogos is, egy a kertészekben, valamint a telepekre vezető főutakat tegye a város vezetősége járhatóvá és erre nézve bízzuk is dr. Vásáry István polgármester urat az ígérteit.

Mint pl a Csapókerthe vezető Janossi- és Kinizi-utakat, továbbá a Kincseshegyre a Kutcsy-telepre, Bauer- és Nyilastelepekre vezető Temető-utakat és az Otajító előtt elvonaló összekötő Luther-utát, továbbá a Homokkertben a kath. temető mellett elvonaló Budai Ézsaiás-utakat, a Szabó Kálmán-utát és a Téglyáskertben Balogh Mihály-utát. Hogy a szükséges házbólakat, faanyagot és egyéb könnyűszerrel bejuttathassák, és egészséges ivóvízzel gondoskodjunk nekik. De legelőképpen munkakalmat sokat, hogy legyen elég pénzkeresetük és így legyen meg nekik a szerény tisztességes megélhetésük, hogy megtarthassák muskálly virágos, rácsos kapus kis házaikat... A polgári társadalomnak szerezni kell őket, mert volt idő már egyszer, viharral toltott vörögös időben, mikor megmutatták, hogy mennyire ragaszkodnak kis házikójukhoz.

A skizma bünper volt törvényszéki tanácselnökének előadása az Ujságíró Clubban

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Hirt adtunk már róla, hogy a debreceni Ujságíró Club nagyszabású előadásprogramját, amelyben a legkiválóbb előadók fognak megszólalni, március 25-én délután hat órakor dr. Tóth Aurél nyugalmazott királyi bíró nagyszabású és páratlanul érdekesnek ígérkező előadása nyitja meg.

Az illusztris szónok ez alkalommal a háború előtti magyar politikai élet egyik legnagyobb szenációjáról a híres, és Európaszerte nagy port felvert skizma-per politikai vonatkozásairól fog előadást tartani. Tóth Aurél annak idején mint a nagyszabású bünper tanácselnöke egész Európa politikai és diplomáciai életének feszült érdeklődésétől kísérve vezette e hosszú hetekig tartó tárgyalást, melyben páratlan tekintélyével, bírói judiciumával, erélyes és mégis tapintatos magatartásával tiszteletet és megbecsülést szerzett a magyar bíró amúgy is becsült alakjának.

Ő volt az, aki jóval a háború előtt, mikor még a magyar közönség talán nem is sejtette az Európát végig seprő nagy vihar közeledtét, egyedül látott bele az orosz háborús politika boszorkánykonyhájának üstjébe. Most ezekről a rendkívüli érdekességű intimitásokról, politikai titkokról fog megnyilatkozni Tóth Aurél az Ujságíró Club estjén, amely' elé páratlan érdeklődéssel tekint az egész város intelligens közönsége.

Az előadás az Arany Bika kisteremben lesz, március 25-én este hat órai kezdettel. Belépődíj nincs és az előadásra a clubtagokon kívül minden érdeklődőt szívesen lát a club vezetősége.

A vámmörök megrágalmazásáért egy hónap fogházra ítétek egy asszonyt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Rendkívül érdekes rágalmozási bünügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszéken a dr. Rózler Ervin elnöklte alatti működő büntető tanács. A vádlott Bai Mihályné nyírbélteli asszony volt, aki súlyosan megrágalmazta a vámmöröket. Történet ugyanis, hogy két nyírbélteli vámmör gyanút fogott az irányban, hogy a közeli trónoni határnál nagyarányú csempészes folyik. Ezért 1929 június 5-én késő este elindultak nyomozni. Eközben megállottak Bai Mihályné tanyája mellett és ott lesben maradtak órák hosszáig, mert úgy gondolták, hogy a csempészek ezt az utvonalat használják és a leshelyről könnyen megfigyelhetik őket.

Ejtől tájban valahonnan előkerült maga Bai Mihályné is, akitől megkérdezte az egyik vámmör a következőket:

— Mondja kérem, hol alusznaak itt a tyukok, hol alszik maga, hol alszik a férje?
— A tyukok a bokrok ágain alusz-

nak, — válaszolta az asszony, — azért, hogy a nadrágban járó rókák ne tudják őket ellopni.

A vámmörök, akik elértették a célzást, leintették az asszonyt, aki viszont azt mondta, hogy megmondja még a Kormányzó előtt is, amit az előbb kijelentett.

Másnap Bai Mihályné vonatra ült s ugyanebbe a kocsiba szállott be a két vámmör is. A vonaton folytatták az éjszakai vitát, amikor is az asszony ismételtén megrágalmazta a vámmöröket s azt is mondta, hogy még az oláh granicsárok is tisztességesebben viselkedtek, mint a magyar határvörök, mégis őket vádolták meg a lopásokkal, amelyek a határmenti községekben és tanyákon fordulnak elő.

A tegnapi főtárgyaláson a törvényszék több tanut hallgatott ki, akik igazolták a vádat, mire a törvényszék Bai Mihálynét felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétségé miatt jogerősen egy hónapi fogházbüntetésre ítélt.

Mért eredményes a Debreceni Újság hirdetése?
Mert a Debreceni Újság a Tiszántul legrégebb és legelterjedtebb napilapja.

Könyvek, folyóiratok

bekötése,
paszpartuk, gobelin spanolások olcsón, izlésezen

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat házhoz küldünk.

Telefon 3-47.

Benedek László professzor lesz az ideggyógyászok genfi kongresszusának magyar előadója

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Az első Nemzetközi Ideggyógyászati Kongresszust ebben az évben tartják meg Genfben. A kongresszuson Magyarország részéről dr. Benedek László és dr. Schaeffer Károly (Budapest) professzorok vesznek részt. Mint értesülünk, dr. Benedek László magyszabású szabad-előadást fog tartani a világ minden

tájról odaszerelő ideggyógyászok előtt. Itt említik meg, hogy a Balatoni Orvoshét május 17-én, míg a Magyar Orvosi Nagyközgyűlés május 31-én lesz. Mindkettőn szintén előad Benedek tanár is, aki az utóbbin Finkay Ferenc koronagyógyással együtt a faj nemesség orvosi és jogi problémáiról fog értekezni.

Rapos Viktor és Hankiss János nagyértékű előadásai a MANSz Anyák Iskolájában

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Kivételes siker mellett rendezte meg pénteken este a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni oszállya az Anyák Iskolájának szokásos előadását, amikor is Rapos Viktor evangélikus lelkész a szociális nevelésről, dr. Hankiss János egyetemi tanár pedig „Mai ember, holnap ember” címen tartott igen érdekes és nevelő hatású előadást.

Rapos Viktor kifejtette, hogy a mai embereknek azt kell szem előtt tartaniuk, hogy segítségük ember-társaikon, mert enélkül el sem képzelhető sem a társadalmi, sem a gazdasági élet. Szociális válságokkal vagyunk tele a mai időkben és a súlyos problémákat csak együttműködéssel tudjuk megoldani. Ne öltöztessük a szociális problémákat, hanem szívből és meggyőződéssel. Az anyák kötelessége, hogy gyermeküket szociális szellemben neveljék, mert csak

ezen az úton fogják elérni a jövő nemzedék tagjai a nemesség célokát. Ez legyen a jelszó: „Szeretni!”

Az igen nagyhatású előadás után dr. Hankiss János egyetemi tanár értekezett arról, hogy a régi és új generáció között levő űrt hogyan lehetne áthidalni? Rendkívül szellemes módon előadásában rámutatott arra, hogy a ma embere csak akkor nevelheti a holnap emberét, ha a holnap embere tudja, hogy a ma embere nem tegnapi ember. Vigyáznunk kell tehát a szülőknek, hogy a gyermekét ne abban a légkörben neveljék, amelyben ő nőtt fel, hanem a változott viszonyokhoz képest bizonyos modern szellemben gyakoroljon hatást a fiatal lélekre. A csaknem egy óra hosszáig tartó, magas színvonalú szabadelőadás után a MANSz Otthonát zsúfolásig megtöltő közönség mindkét előadót lelkes ovációban részesítette.

Agyon akarta löni édesanyját egy egri autószerelő

Megivott egy félliter pálinkát és kétszer rőfött az öregasszonyra, de egyik lövés sem talált

Egerszólát, március 19. Megdöbbentő és a fiatalság olvadt erkölcsére jellemző eset történt az elmúlt napon a közeli Egerszólát községben. Egyik falujéki kis házban Prokai István meg akarta ölni özvegy édesanyját. Revolveréből két lövést adott le az öregasszonyra, de szerencsére mindegyik elcsúszó cél tévesedett.

Prokai István mintegy tizenöt esztendő óta él az egri Harina-főlezőpálya szolgálatában. Fiatal korában adta át ide özvegy édesanyja, hogy kitanulva a szerelő mesterséget, öreg korára rámszálljon. Az utóbbi időben mint autószerelő dolgozott a műhelyben.

Prokai néha esteként munka után hazá szokott látogatni Szőlőtra ahol édesanyja lakik. Tegnap is hazament. Csodálta anyját, aztán egymaló után kezdett káromlani. Rövid keresés után egy félliteres itvete akadt, amelyben pálinka volt.

Szonias lévén egy lélekzetre lelhatotta a szeszt. Ettől aztán igen tolongó kedve kerekedett. Kötelkedett

az öregasszonnyal. Valami miatt aztán szóváltás keletkezett közöttük. Prokai a veszekedés hevében hirtelen előantotta revolverét és rövid egyásutamban kétszer édesanyjára löött.

Szerencsére egyik lövés sem talált s így az asszonyunk az ijedségen kívül egyéb baja nem történt.

A megrémült anya kirohant az utcára és segítségért kiabált. A szomszédok azonnal segítségére siettek, behatoltak a házba, hogy megérkezzék a jűhögő fiút, de mire beértek a szobába, Prokai már az alkolól a földre terítette. Ott fektető a szoba padlóján, pálinkás mámorban, félig eszméletlenül.

Csendőrhöz szaladtak, akik aztán az őrszobára vitték a részeg Prokai-t s másnap, mikor kijelölték mámorát, bekísérték Bőrcse s átadták a bíróságnak.

Az elvetemült fiú ügyében szigorú eljárás indult.

Elítélték Budapesten a debreceni Műkőgyár igazgatóját

Budapest, márc. 20. A büntetőtörvényszéken Rád Illés dr. törvényszéki bíró ma hozott ítéletet folytatódóan elfolytatott sikerkasztás büntetével vádolt Szala István mérnök büntígyében, aki ellen a Debreceni Műkőgyár Rt., a Stílus Rt. és a Zirner ékszerész tett feljelentést két évvel ezelőtt részben jelentékeny összegek elküldéséért miatt, részben pedig azért, mert a részére bizományba átadott rézalkatrészeket eladta, a pénzzel nem számolt el, részben pedig ékszereseket vásárolt a tulajdonos fentartásával és azokat elzáróztatotta.

Szala István — mint annak idején a lapok is megírták. — a feljelentések következményei elől külföldre szökött és rádió körözés után az II de

France amerikai hajón fogták el és kiadatás után hozták vissza Budapestre.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után Sándor László dr. védőbeszédében enyhe ítéletet kért az ügybenként büntetlen előéletű mérnökre.

A bíróság a perbeszédet után ma hozott ítéletében csak a Stílus R-T. és a Debreceni Műkőgyár R-T. sérelmére elfolytatott eljárás büntetőhatárában mondotta ki bűnösnek. A Zirner-cég panaszára emelt vád alól a bíróság felmentette és büntetésül határidő jogházat szabott ki. A büntetést teljesen kitöltőnek vette a törvényszék. Az ítélet ellen ügyvéd képviselője, mint a védő felhatalmazást jelentett be.

Hét halottja van a Páris-bordeauxi vonatkatasztrófájának

A váltótör vizsgálatlansága okozta a szerencsétlenséget

Páris, március 20. A Páris-bordeauxi gyorsvonal katasztrófájáról, amely esütőfőként este nyolc óra után történt Etampes állomás bejáratánál, a következő részleteket közlik. Alig egy órával azután, hogy a gyorsvonal Párisból elindult, két utolsó kocsija, az étkező- és egy I. osztályú Pullmann-vagon a váltónál kiugrott a sínekből és felgaskodva, az állomáson vesztető személyvonatra zuhant.

Az étkező-kocsiban, amely darabokra tört, éppen az estebeéret szolgálták fel, mikor a szerencsétlenség történt, de a Pullmann-kocsi erősen megrongálódott. A vonatkísérő személyzetet és az étkező-kocsi alkalmazottait kívül 40 utas volt a két kiskitett kocsiában.

Az etampesi állomás tisztviselői hamarosan reflektort kerítettek és annak fényénél indult meg a mentés

munikája. A szerencsétlenül jártakhoz csak úgy lehetett férközni, hogy a két felborult kocsit oldalalait szekerékkel felhúzózták.

Az étkezőkocsiban öt halottat találtak, közülük egy angol utast és az étterem alkalmazottját, 30 sebesült vitték be az állomásra. Reggel a súlyos sebesültek közül egy utas és az étkezőkocsi főpincére meghalt, ugyancsak a halottak áldozatok száma 7 lett. Egy halottat még a Pullmann kocsis roncsai alatt varrt, mert a legnagyobb erőszakkal sem lehetett még kivenni. Ez a szerencsétlen áldozat egy asszony, akinek férje súlyosan megsebesült.

A vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlenséget a váltótör vizsgálatlansága okozta, mert idő elől igazították át a váltót, mikor a két utolsó kocsit még nem haladt rajta keresztül.

Különös temetési menet egy angol városban

Több mint egy év múlva temettek el gyilkosság áldozatát

London, március 20. Nord Hamptonban ma hajnalban haladt végig az utcákon a legkülönösebb temetési menet. A koporsót, amely ezzel a felirattal volt ellátva, hogy: „Ismeretlen férfi, elhunyt 1930 nov. 6-án”, rendőrségi teherautó szállította. A koporsó után nagángépkocsiban néhány rendőrtiszt haladt. Az ismeretlen, akiről egy gépkocsiban meggyilkolva találtak, mint utóbb kiderült, Rouse Alfréd, bűncselekményének áldozata, akiről március 8-án fel is akasztottak. A halottat később bebalzsamozták és

addig nem temették el, amíg a bírósági tárgyaláson nem gyűjtötték össze a bizonyító anyagot. A rendőrség minden intézkedést megtett, hogy a temetést titokban tartsa és a rendőrközü kívül egyetlen gyászoló se követte a koporsót, sőt még sikerült a kíváncsi népek bémészködését is elkerülni.

A hardingstonei plébániatemplomban megtartott rövid gyászistentisztelet után sirba tették a koporsót. A sirra a rendőrség helyezett egy fehér koszorút.

Vásárlásainál hivatkozzék lapunk hirdetésj rovataira!

Ondolálást
manikürt
tartósan, szépen, jól és olcsón
Meixner Erzsébet
Hölygfodrász szalonjában
Piac-utca 60 készíttethet.
Próbálja meg s csodálkozni fog az olcsó árákon

Keltetőgépek műanyag
Bészler Lajosnál
s Csanakorony mellett.

Ingyen kapja
lapunkat

elcséjég, ha most előfizet.
Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3
Telefon: 1-41.

Hírek

1931 március 21 (szombat)
Prot.: Benedek. Kath.; Benedek ap.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Megváltó” Piac-u. 18. — „Aranyegyszaru” Kossuth-u. 8. — „Magyar korona” Péterfia utca 10. — „Arany János” Csapó-u. 66. — „Szt. Háromság” Homokkert.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban derült ég mellett a napjaink felmelegedése folytatódott. A hőmérséklet a déli órákban plusz 7, plusz nyolc fokra emelkedik, az éjjeli fagyok is gyengültek és csak kevés helyen érték el a mínusz öt fokot. Budapesten a hőmérséklet március 20-án délelőtt tizenkét órákor plusz hat fok volt.

A tengerszintre redukált légnyomás 773 milliméter. A várható időjárás a következő huszonegy órára: Tulnyomon derült idő déli légáramlással és további hőemelkedéssel. Helyenként, főleg keleten éjjeli fagyok.

Van

egy közmondás, amely szerint nem azért van hajnal, mert a kakas kukorékol, hanem azért kukorékol a kakas, mert hajnal van. Az európai sajtó tele van bizakodással az államértük hangja rövid idő óta bátrabban szól a kijelentésekből úgy sugárzik a jövőbe való reménykedés, mintha a nő növése, a tavasz ébredését hallgatná — a költő. Aki a világtársaságokat figyeli és tanulmányozza, az megállapíthatja, hogy a világtársaság problémái világosabban örvényelnek formákba kezdnek öltetni. Ezeket a kezező kérdéseket nem tudják elhomályosítani a szovjet őrök gazdasági politikájáról elterjedt hírek, amelyek csak akkor törhetnek át a gazdasági gátakat, ha az európai országok összehitt kézzel szemlélik az újdat terjeszkedését. Ha értéket jelent a bizalom erősítése, akkor éppen annyira káros a lemondás és reménytelenség helyzetének hirdetése. Ez nem azt jelenti, hogy hirdetve a bizakodást, várjuk a sült galambot, hanem azt jelenti, hogy koncepciókat kell termelni a bizakodást, a munkakészséget, a nép széles rétegeiben fekvő energiát, az egységes célkitűzések felé haladást, a koncepciók hatalmas rezerváriumába kell elhelyeznünk. A tavasz ébredése nemcsak a természetben jelent az újjászületést, de újjászületést jelent az emberi lelkekben is s így termékenyíti meg a lelkeket gazdasági elgondolásokkal, politikai szándékokkal s a nemzeti élet megújításába vetett hittel.

FASÁRNARI ISTENTISZTELETEK

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál K. Kiss László, fél 1 órákor Mezey Béla, d. u. 8 órákor Szabó Géza. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Szabó Géza, 11 órákor egyet. istentiszteletet tart Enyedi Andor, d. u. 5 órákor Kardos Lajos. Kossuth-u. templomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Diószeghy Mihály, d. u. 5 órákor Baja Mihály. Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Soós Béla, d. u. 3 órákor Magyar Bertalan. Ispoltáyi templomban d. e. 10 órákor prédikál Szabó Gyula, d. u. 5 órákor dr. Diószeghy Mihály. Homokkeresztben d. e. 10 órákor

predikál dr. Ferenczy Gyula, d. u. 8 órákor vallásos ünnepély, Ács Mihály. Szegényházban d. e. 10 órákor prédikál Kovács József. Koll. Oratóriumban d. e. fél 11 órákor prédikál Mezey Béla. Nyilastelepen d. u. 3 órákor Kalas Ferenc. Csapókerthben d. u. 8 órákor Halász András. Egyetlen vités Szabó E. Bánkon d. e. 10 órákor prédikál dr. Kökényessy A. Ebesen d. o. 9 órákor prédikál Mezey Béla. Nagycserén d. e. 9 órákor prédikál Bagdy Dániel. Hegyesszen d. e. 10 órákor prédikál Musza Ferenc. Elepen d. u. 2 órákor Musza Ferenc. Ondósi-Káldartólóben Halász András. Nyulási új iskolában d. e. 10 órákor prédikál Murányi Zoltán. Wolaffka telepen d. u. 3 órákor Hadházy Pál. Keraktelepen d. e. fél 10 órákor prédikál Molnár Ferenc. Sámsoni úti iskolában d. u. 4 órákor Halász András. Vagongyárban szombaton d. u. 3 órákor Kalas Ferenc.

A róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. — Misék, gyónatás, szentáldoztatás reg. 6 órától. Misék a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11 háromnegyed 12 és fél 1 órákor. Reggel 8 órákor piarista diákmise szentbeszéddel. Fél 10 órákor nagymise. utána böjti szentbeszédet mond Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután keresztúti ájtatosság. Böjti prédikációt tart Szabó Imre. A Vargakerthben délelőtt 10 órákor misét mond Szabó Imre. A hajdusármóni leányegyházban miséznek és szentbeszédet mond dr. Rózsa Jenő.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. — Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmise szentbeszéddel, 9 órákor katonamise a latin és görög szertartású róm. kath. katonák részére 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Délután keresztúti ájtatosság.

Az evang. templomban:

Az evangélikus templomban március 22-én, hétfő ötödik vasárnapján délelőtt 10 órákor istentisztelet, tartja Rapos Viktor. D. e. 9 órákor ifjúsági, fél 1 órákor leventeistentisztelet, tartja Labossza Lajos. Éjféli 6 órákor vallásos estély. Hétfő minden szerdáján d. u. 5 órákor istentisztelet, tartja Rapos Viktor.

Magyar előadás a vatikáni rádióban. Vatikánvárosból jelentik: Dr. Schrotty Pál páter, ferencrendi szerzetes, a „Rerum Novarum” nemzetközi bizottság magyar tagja estélyi órán este a vatikáni stúdióban nagyérdeklődéssel előadást tartott XIII. Leo pápa szociális enciklikájáról s annak magyarországi kapcsolatairól.

Előadás az Árpádházi Boldog Margit Leányklubban. A debreceni római katolikus Árpádházi Boldog Margit Leányklub meghívására Semsey Karola, az egyetemi testvérképző intézet vezetője nagyértékű előadást tartott a Katolikus Otthonban. Semsey Karola ismertette az intézmény szervezetét, céljait s működését, majd a Leányklub tagjait meghívta a testvérek munkásságának megtekintésére.

Kertészkedő gazdák figyelmébe. A Török Bálint gyümölcsfa-esegetekért gondozó csapata kéri a kertészkedő gazdákat, hogy a tavasszal feleslegessé vált málnaveszélyeseket és földieper palántákat, amelyek úgy is szemétre kerülhetnek, a csemetekert gyarapítására a nagyerdői csöszházhoz, vagy az iparostanoniskola (Burgundia-utca) eljuttatni szíveskedjenek.

A Hadirokkantak, Hadlövészek és Hadiárvaik Országos Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja évi rendes közgyűlését 1931 március 22-én, vasárnap délután 3 órákor tartja a város háza Közgyűlési termében. Az elnökség az összes tagokat felhívja, hogy azon jelenjenek meg. Egyben közli az elnökség, hogy a vidégről érkező HONSZ küldöttek tiszteletőrs társaságát rendez. Az ebéd a közgyűlés előtt déli 1 órákor lesz Németh Lajos vendéglőjében. (Csapó-utca 12.) Az ebéd 3 fogásból áll. Egy tejték ára fél liter borral 2 P 20 fillér. Akik a tagok közül résztvenni óhajtának, jelentkezni be ebélt szándékukat legkésőbb 1931 március 21. (szombat) déli 12 óráig a csoport titkárságánál (Csapó-utca 15.).

Uj törvényhatósági ut. A kereskedelmi minisztérium értesítette Hajdúvármegyét, hogy a Hajdusámson-vámospécsi utat felvette a törvényhatósági utak sorába.

A szerb király körútját propagandára használják fel. Sándor szerb király meglátogatta a földroncsajutó Macedoniat s a lapok megállapítása szerint a hatóságok a király körútját a legkülönbözőbb politikai propagandá-ra használják fel. A lapok megállapítják, hogy a nép nem törődik azzal, hogy a királyt láthatja, hanem saját szerencsétlenségével van elfoglalva s ha valami gondja van, úgy legfennnebb az a gondja, nehogy valamelyik üledező ház a király nyakába szakadjon.

Három szoprán — egy tenor. Ez a című Vicky Baum új világhírű regényének, amelynek közlését a Délibáb új számában kezdi meg. A népszerű színházi képeslap 64 oldal terjedelemben, változatos és gazdag tartalommal jelent meg. A ragyogó képek kívül, számtalan színházi és filmcikket, riportot, intimtást, hírt, pletykát és tréfát közöl. Egy szám ára csak 20 fillér.

TYUKSZEM

Ketten beszélgetnek: — Borzasztó, nagy tyukszem nőtt a talpamon. — Örüljön neki. — Miért örüljek annak? — Mert arra nem léphet senki.

Az állami védőnő-jelöltek tanulmányútja. Az állami védőnő-jelöltek Wekerdy Borbála okleveles védőnő-testvér irányítása mellett három és félhavi tanulmányútra indultak Csonkamagyarország mintajárásába: Gödöllőre, Dunakeszire, Alagra, Kisbérre és Mezőkövesdre. A jelöltek júniusban térnek haza, amikor 23 testvérképző-intézeti növendék (12 apólonő- és 11 gondozónő-jelölő) fog szakvizsgát tenni. A szeptemberben kezdődő két éves újabb tanfolyamra jelentkezések már megkezdődtek.

A Pesti Tőzsde 24 oldalas új száma szenzációkat közöl a Pesti Hazai Első 15 millió új emissziójáról, a Ganzról, a nagy petróleum fuzióról, szanatóriumok eladásáról, az az Atlantica új tranzakciójáról, a szovjet-ungar magyarországi kihatásáról, a HÉV megváltásáról, a Nóva átalakulásáról, a Magyar Bankgyűléséről stb. Érdekes textil, mezőgazdasági, vas- és gépipari, biztosítási, vidéki hitelélet, árupiaci, autós rovatok egészítik ki a kitünően sikerült új számot.

Tavaszi és nyári divatlapok legnagyobb választékban, téli divatlapokat olcsón kiadusított. Antalfy József könyvkereskedése. Szent Anna és Marga-itea sarok. Telefon 612.

Fehértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.

A sebészeti klinika második számú kórterme, negyven vidéki és sok debreceni betegársaim nevében, ezúton mondunk köszönetet a tanári, tanári segéd és orvosi karnak. A nehéz és súlyos operációk után, melyeket sikeresen végrehajtottak rajtunk és rövid időn belül visszaadtak egészségesebben családunknak. Ugyisint a nappali nővéreknek önfeláldozó ápolásukért. Kívánjuk, hogy az emberiség jobbulásáért, hazánk szolgálatában elismeréssel soká működjenek. Hálás betegársaim nevében: Reisinger József, ny. főmunkavezető.

Nem világította ki kocsiját. Mult év november 13-án éjjel Verendik Imre kocsija a Bellegőben lámpa nélkül, felgyeget nélkül hagyta kocsiját. Egy arra jövő szekér a sötétben nekiment és megrokkantott a kocsiról lecsúszó vasrudakban. Kihágásért vont a felelősségre Verendik Imrét a rendőrbíró azért, mert éjjel nem világította ki a kocsiját, 5 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

SKÓT VICK

A skót kistia a vízbe esett. Egy járókelő útna ugrott és élete kockázatásával kimentette. Azután felvette a kabátját és tovább ment. — Egyszerre rohanna jött útna az apa:

— Maga huzta ki a tiamat a vízből?
— Igen.
— És hova tette a gyerek sapkáját?

Amerikába utazott a skót, természetesen a fedélközön, de még így is egész uton sopánkodott, hogy milyen sokba került az út. Amikor hajója betűlt a newyorki kikötőbe, a partra éppen akkor huztak fel egy buvárt, aki a rakodópart víz alatti részét javította. Meglátta ezt a skót és felkiáltott:
— Uristen, ha én tudtam volna, hogy gyalog is lehet jönni!

Kipusztul a cethal a déli Jegestengerben. Londonból jelentik: A déli Jegestengerben folytatott nagyarányú cethalvadászat teljes kipusztulással fenyegeti a Ross-tenger cethalállományát. Az érdekeltek most védelmi időt követelnek a cethalok javára, amelyek tartama alatt egyéb területekre kell korlátozni a cethalvadászatot.

Kertészeti előadás. A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egyesület március 25-én kertészeti előadást rendez Debrecenben a város háza közgyűlési termében. Előadást tartanak: Czapary Bertalan mezőgazdasági kamarai kertészeti szaktanár és dr. Nagy Jenő, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ügyvezető alelnöke.

Angol club hétfőn és csütörtökön. Angol társalgás. Francia club kedden és pénteken. Francia társalgás. Jelentkezni lehet a klubnapokra a club helyiségében, Bika-szálló felémelet 17. sz., feljárt a József kir. herceg-utcai trafik mellett és Miklósi utca 8. sz. alatt.

Leszállították a belgiumi tisztviselőket fizetését. Brüsszelből jelentik: A kamara 90 szavazattal 77 ellen megszavazta az állami tisztviselők fizetésének leszállításáról szóló törvényt, miután a kormány megtagadta a bizalmi kérdést. A törvény április első napján lép életbe.

Ma lesz Papp Zoltán előadása a Közegészségügyi Egyesületben. A Közegészségügyi Egyesület debreceni osztálya által rendezett előadássorozat kapcsán ma, szombaton este 6 órakor a városi háza közgyűlési termében dr. Papp Zoltán klinikai tanársegéd tart előadást. Az általános érdeklődésre számot tartó előadás címe: A suggestió szerepe a tömegmozgalmak és lelkijárványok keletkezésében. Az előadó közrefogadón módon foglalkozik majd az érdekes témával. Az előadás meghallgatása villámán. Érdeklődőket szívesen lát az egyesület vezetősége.

Az egyetemi református istentisztelet vasárnapi szónoka: dr. Enyedy Andor. Nem, mint ismeretlen jön Debrecenbe. Egyike a magyar református egyház ma élő legnagyobb alakjainak. Több mint százötvenéves, majd pedig, mint iskolai felkészítés intenzív munkásságát fejtett ki nemcsak a gyakorlati élet terén, hanem megjelent tudományos művel is hívték a benne Isten kegyelméből diadalmasodó magyar nemzetre. Néhány év előtt egyetemünkön megszerezte a hittudományi doktorátust, mely egy újabb kapcsolatot jelentett számára városunkkal. A Bethlen Gábor Könyvtár az a törekvés, hogy az általa rendezet egyetemi istentiszteleteken a magyar református egyház rangját szívesen meg, hogy az általa hivatottak keresztül valódi belső, személyes kapcsolat jöjjön létre egyfelől az egyetemi ifjúság és a város polgármaga, másfelől pedig egy töltés egyszer oly messze élő nagy prédikátorunk köré. Az istentisztelet 11 órakor kezdődik a kistemplomban.

Indokolt felháborodás

Singer, a Külvárosi Crodithank pénztárosa kért a lövésnyere. Mikor hazafele megy találkozik a Köhnel.

Sokat vezetett? De még mennyit! — feleli Singer, ezerháromszáz pengőt, és az a némes, hogy százötven pengő a sajátom volt.

Rendőrségi bírók. Kiss István, Pörös utca 9. szám alatt és Bodnár Gyula Rákóczi-utca 27. szám alatt lakosok január 26-án éjféli órákban behatoltak otthonaikba. Utóbban összevesztett és a veréskedés hevében Bodnár Gyula vállalkozott némely tárgyat tolvánként Kiss Istvánra, hogy azt rögtön elborította a víz. Egy kocsin kellett a kintlévő szállítani, ahol kezelték azt. Feljelentés folytán az ügy ma került a rendőrbíró elé, aki a tárgyaláson mindeket elfogadva 20-20 pengő pénzbüntetésre ítélte. — Ugyanakkor a rendőrségi bírók előtt a rendőrbíró előtt Sinkovits Zoltán, Sinkovits Menyhért, József utca 4. szám alatt lakosok, akik a múlt hónap végén egy éjjel a Fertő téren 23. számú ház előtt veszekedtek, majd a laposon mentek. Sinkovits Zoltán felkötözte a fejét, Bóta Józsemet, nárc általános tett a veréskedés. Szűcs Istvánnal szembe került. A mai tárgyaláson a rendőrbíró Sinkovits Zoltánt 10 pengő, Sinkovits Menyhértet 5 pengő, Bóta Józsemet pedig 3 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Ujjáépít az angol minisztériumi paloták városrésze. Londonból jelentik: A királyi szepmüvészeti bizottság tervet dolgozott ki a londoni minisztériumi épületek, az úgynevezett Whitehall-negyed teljes újjáépítésére. A terv végrehajtása 2,500,000 fontba kerülne, az új paloták 7-11,000 négyzetláb területű építési helyiségeket tartalmaznának összesen 7500 hivatalnok számára, létszámokkal a whittell és a temzparti homlokzatokon. A terv nagy súlyt helyez arra, hogy a történelmi környezet építészeti stílusával összhangban legyen.

Gázórai megismerhet hat helyett Miklós-utca 8.

MEGVÉTELRE KERESEM a 'Hajdúvid' 1919. augusztusától 1920. májusig megjelent számait. Szele György, Piac-utca 18.

MŰVÉSZET

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam ma rendezte az első debreceni Mozart-ünnepélyt

Kitűnően sikerült a hangverseny pénteki főpróbája

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyam, amely mindenkor figyelemmel van a zenekultúra szolgálatára is, pénteken este tartotta a mai Mozart-hangverseny főpróbáját. Már a főpróbát is előkelő közönség élvezte végig és így minden remény megvan arra, hogy a mai esti hangversenyre zsúfolásig meg fog telni a zenekola díszterme.

A tanfolyam vezetősége nagy szolgálatot tett Debrecen zenekultúrájának, amikor ezt a koncertet beillesztette programja keretébe. A koncert ugyanis nemcsak azért jelentős, mert első emlékünnepünk a Mozart-centennáriumnak alkalmából, de a műsor összeállítása s a szereplők művészi egyénisége is kultúreseményt avatja. A pénteki főpróbán a városi zenekola három kiváló művésztanára: Darkóczy Simonffy Irén, Buza Gábor és Eisler Mihály két Mozart-zongoratriót (opus 10. G-dur és opus 15. B-dur) mutattak be azzal a kivételes, nagy művészettel, mely Mozart lelkét, a klasz-

szikus zeneköltészet két hatalmas koncepciójú remekművének minden szépségét ki tudja vetíteni. Előadásuk nemcsak olvadt a kamarazene egységébe.

A ma esti előadás 8 órakor kezdődik s bevezetésül dr. Tankó Béla egyetemi tanár, a kiváló esztétikus főgondnoka előadásában a klasszikus muzsika hallhatatlan emlékültőjéről.

Mozart ünnepség Berettyóújfaluban. Március 25-én, szerdán 8-kor az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam művészgárdája — a berettyóújfalusi meghívására — Berettyóújfaluban Mozart megemlékezést tart. Tankó Béla professzor Mozartról előadást tart, D. Simonffy Irén (zongora), Buza Gábor (hegedű), Eisler Mihály (gordonka) zongoratriótját kísérik. A Mozart-estet a MÁV Egyetértés meghívására következtében április 17-én a MÁV műhelyben is megtartják. Egyéb meghívásoknak a tanfolyam összes teszetei.

Elérkeztek a világ legkisebb könyvtárát. Londonból jelentik: Egy londoni műtárgykereső 80 tonát kelt el a világ legapróbb könyvtára, amely 300 miniatűr könyvből áll, mégis effer egy kisebb kézhátán. A könyvek közül néhányat a XVI. században nyomattak; köztük van a világ legkisebb Új Testamentumának két példánya, amelyek Glasgowban és egy Gallei-könyv, amely Páduában készült.

Vendégpredikátorok a baptista imaházban. A Szappan-utca 23. sz. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. 9-11-ig és d. u. 7-9-ig előadást tart: Bányai Ferenc a M. O. B. Ifjúsági szövetségének titkára. Továbbá délután fél 11-12-ig és d. u. 6-7-ig Krausz László főként izraelita hallgatóknak.

FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosai miatt olcsón eladó, Apafi-utca 20. szám.

Az Iparoskör kulturálatánja. Az Iparoskör és az Iparosifjúság önképzőköré március 22-én, vasárnap 4 órakor kulturálatánjat rendez. Műsor: 1. dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgató előadása: A család és a családi nevelés. 2. Magyar nótákat énekel Kovács Kati, 3. Szaval Petyó Erzsébet, 4. Sláger kupaikat ad elő Abel János, 5. Népdalokat énekel Medgyessy János, az Egyetértés Dalkör tenoristája, 7. Tango dalok: s s s. Zongorán kísér Popper Kálmán, Belépőjű nincs. Műsor ára 30 fillér.

Titokzatos kép ismét Springer-nél. Fotofunduszok, friss filmek, lemezek, fototankönyvek, husvéti képeslapok már nyolc fillértől, levelepapír különlegességek Springer papír-, fényképészeti szaktüzletében.

Zongora órákat ad és csoportos magyar nóta tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanáru. Cim a kiadóban.

Vallásos estély az ev. templomban. A debreceni Luther Szövetség március 22-én, hétfő este 6 órakor az ev. templomban vallásos estélyt rendez. Műsor: 1. Könyvek, 2. Ima, 3. Schneider: Vezeklés, Enekli az Ev. Egyházi Énekkar Elefánty Sándor tanárnagy vezetésével, 4. Mendelszohn: Andante, Hegedűn játsza: Timéry Maria zeneakadémiai növendék, Orgonán kíséri Barta Emma zenekolai növendék, 5. Beethoven: Jószág felbuzgása, 6. Schubert: F.: Az én tanyám, Enekli Papp Ilonka, 7. Muraközy Gyula: Látomás, Szavajka Pitzo Guztáv egyetemi hallgató, 8. a) Bach: I. S.: Oh jó, édes székkel, b) Kálmán F.: Isteneim, 14-nem, Enekli az Ev. Egyházi Énekkar Elefánty Sándor tanárnagy vezetésével, 9. Könyvek. Kötelező műsormegvalás 30 fillér.

A Szent Erzsébet Jétkönyű Nőegylet vasárnapra tervezett nagyszabású kulturálatánját, közbeszóló akadályok (betegek) miatt április 19-ére halasztották el.

Műsoros délután az Egységes-pártkörben. A rendezőség vasárnap, március 22-én, a szokásos műsoros délutánt, — igen változatos műsorral — szintén megtartja. Ajánlatos az előhely biztosítása végett a pontos, öt órai megjelenés. A tanczenét Kiss József zenekara szolgáltatta.

Délutáni szieszta

Mamudja, Krausz, mikor tartja maga a déli nyugodajlamot? — Ha megették az ebéd, akkor szokás a rendezés edj óráit. — Kicsoda? — Nu, hát a feleségem. — En az kérdeztöm, hódj mikor van o maga nyugodajlama? — Omikor ti akartk, akkor van nekem nyugodajlamom.

Athénben is tilos a Remarque-film. Athénből jelentik: A rendőrség be tiltotta a Nyugatban a hólygát yá tozatlai című filmet előadását.

Ítszajító közgyűlést tart az Iparos Ifjúság Önképző Köre. A Debreceni Iparos Ifjúság Önképző Köre március 22-én délután fél 11 órai kezdettel tartja meg rendező titkárja közgyűlést az Iparoskör dísztermeben (Simonffy-utca 11. em.) a következő napirendi pontokkal: 1. Elnöki megnyitó, 2. Előjelentés, 3. Pénztárnoki jelentés, 4. A számvizsgálók jelentése, 5. Könyvtárjelentés, 6. A tisztákar megválasztása, 7. Beszéd az indítványok. A közgyűlésre a tagokat ezúton is meghívja a Debreceni Iparos Ifjúság Önképző Kör elnöksége.

Legszebb tavasz
a pesti korzón... Az itt lévő

BRISTOL SZALLODA

új rendszere a közönség tetszését megnyerte.

Napi 12 P-ért kaphat — a szoba felvételől függően — lakás, előrendű teljes ellátást. — Jöjjen, próbálja meg, és mindig csak hozzá fog szállani.

BRISTOL SZALLODA
Budapest—Dunakorzó.

ZEILEIS rendszerű gyógykezelés megkezdődött

vezető főorvos: **Dr. Dobler Ferenc** Kálvin-tér 3.

Füzetjegy 10 kezelésre 25 pengő.

Rendelés egész nap (vasárnap is.)

Építetők és háztulajdonosok FIGYELMÉBE!

Váltsatok mindennemű tetőfedést, u. u. új és régi tetőfedéseket és javítást cseréppel, palával, bőrlémez-zel, kátránypapírral, taccementtel. Gyári áron. Több évi részletfizetésre is.

BULYOVSKY
tetőfedőmester, Rákóczi-utca 6.
Tel.: 94.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombat este: Az elcsereált ember. Kardoss Géza fellépésével. Színpártoló est. 50 százalékos kedvezmény.

Vasárnap délután: Csárdáskirálynő. Mérsékelt helyárak.

Vasárnap este: A kislány. Operett-premier.

Hétfő este: A kislány. Bérlet A)-27.

Kedd este: Romeo és Julia. Színpártoló est. 50 százalékos kedvezmény.

Szerda este: A kislány. Bérlet B)-27.

Csütörtök este: Lili bárónő. Színpártoló est. 50 százalékos kedvezmény.

Péntek este: A kislány. Bérlet C)-27.

A színpártoló estekre minden páholy, fülkés és erkélyülhely jegy minden igazolvány nélkül féláron váltható.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ:

Ma szombaton este van az első Színpártoló Est. A színpártoló este lényege abban áll, hogy mindenki, aki páholy-, földszinti fülkés- vagy erkélyülhelyet vált a Színpártoló Estén színrkerülő darabok előadására, az a pénztárnál minden igazolvány nélkül

ötven százalékos kedvezményben részesül. Tehát a ma esti első alkalommal, mikor is Bónyi Adorján remekműve, a tomboló sikert aratott

Az elcsereált ember

kerül színe Kardoss Géza fellépésével, már mindenki, aki fenti jegyek közül bármelyiket váltja,

féláron tekintheti meg

a színház ezen parádés előadását, melynek már országos híre van.

Vasárnap két előadást tart a színház és pedig délután félnegy órakor mérsékelt helyárakkal a

A csárdáskirálynő

című, világhírű Kálmán Imre-operett kerül színe, míg este 8 órakor a legpikánsabb francia operett, a

Fügefalevél

előadását ismételi meg a színház. A Fügefalevél előadását szigorúan csak felnőttek tekinthetik meg.

Hétjén este A) bérletben Szomorj Emil—Harsányi Zsolt és Stefanidesz Károly bájos felhár operettje,

A kislány

bemutatására kerül a sor. A nagy-szerű operett főszerepeit Timár Ilja, Pally Mancsi, Frényi Böske, Antók Ferenc, Sugár Mihály, Kormos, Misoga, Fáskesti játsszák.

A remek zenéjű operett még szerdán és pénteken este B) és C) bérletben kerül színe.

A jövő héten még kétszer lesz Színpártoló Este és pedig kedden este és csütörtök este. Kedden este

Shakespeare örökéletű remekműve, a

Romeo és Julia

felújítása lesz. Könyves Tóth Erzsébet és Cselle Lajossal a kettős címszerepben. A népszerű művészpár szenzációs alakítással fogják elkápráztatni a közönséget.

Csütörtökön este Martos—Huszka egyik legnépszerűbb operettje, a

Lili bárónő

kerül színe szintén féláron este keddén. Mindkét előadásra óriási az érdeklődés.

Március hó 28-ikán, szombaton este

Rigoletto

Kovács Dezső, Seiflik Magda, Köves Andor, Ábrányi Margit és Vermes Jenő vendégielléptével.

A Hubay-Dohnányi koncertről kizsorzultak az emberek Temesváron

Temesvárról jelentik: A magyar zenei élet két reprezentánsa, dr. Hubay Jenő, a budapesti Zeneművészeti Főiskola főzeneigazgatója és dr. Dohnányi Ernő, a Filharmonikai Társaság elnöke, a városba utaztak, hogy három városban: Temesváron, Aradon és Nagyváradon hangversenyezzenek.

Temesváron a Hubay-Dohnányi együttes olyan tomboló siker mellett játszott, hogy a teremből több száz ember kizsorzott. Megostromolták a pénztárt, de hiába, mert már nem volt több jegy. A közönség a legnagyobb lelkesedéssel fogadta a magyar művészek istékeit.

Greta Garbo megvált a filmtől?

Newyork, március 20.

Greta Garbo kijelentette egy svéd újságírónak, hogy Murnau rendező halála, amely, mint ismeretes, néhány nap előtti autóbaleset következtében állott be, annyira megrendítette, hogy elhatározta, hogy elhagyja a filmet, mielőtt elég pénzt takarított meg ahhoz, hogy Svédországba visszatérhessen.

APOLLO

Telefon: 7—62. sz.

Az előadásokat katonazenekar kíséri: Péntek, szombat, vasárnap, március 20, 21. és 22.

Olcsó helyárak: 40 fillértől 1.20-ig.

TOM MIX

legújabb 10 felvonásos attrakciója A SZÁGULDÓ SÁTÁN. (Élethálálarc a postarablókkal)

STAN ES PAN

első 7 felvonásos sláger-bohózata STAN AZ EZERMESTER (STAN ELKESZÜL)

Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és 9 vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Szombaton délután fél 4 órai kezdettel ifjúsági előadás a teljes esti műsorral 30—40 filléres helyárakkal.

TESTÉDZÉS

Tizenegyzeser mérkőzünk a csehek ellen Prágában

Tizenegyzeser játszottunk vasárnap Prágában a csehszlovákok (illetve a békeidőkben a cseh) válogatott ellen (a tizenharmadik mérkőzés nekünk volt szerencsétlen, miután az ősszel Budapesten Barátky nem tudta értékesíteni a tizenegyest mely a győzelmet jelentette volna). A vasárnapi találkozás előtt a következő képet mutatja a statisztika:

Magyarország	13	5	5	3	28:24
Csehszlovákia	13	3	5	5	24:28

Részletek:

1903:	2:1	1926:	2:1
1906:	1:1	1927:	1:4
1907:	5:2	1928:	2:0
1908:	5:2	1929:	1:1
1925:	0:2	1930:	1:1

Vajon a legutóbb háromszor egymásután következő 1:1 után most mi lesz az eredmény?

Az Európa Kupa állása a mérkőzés előtt

1. Olaszország	1	1	—	2:1	2
2-4. Csehszlovákia	—	—	—	—	—
2-4. Magyarország	—	—	—	—	—
2-4. Svájc	—	—	—	—	—
5. Ausztria	1	—	1	1:2	—

Nem érdektelen kimutatni, hogy ki hányszor képviselte színterét a Prágába utazók közül: Mándi 23 nemzetiségű alkalommal, 4 városközi, összesen 26. Borsányi 11 nemzetiségű alkalommal, 4 városközi, összesen 15. Turay 12 nemzetiségű, 3 alkalommal, összesen 15. Török 15. Török I. 11 nemzetiségű, 2 alkalommal, 1 városközi, összesen 14. Kovács 6 nemzetiségű, 2 alkalommal, 2 városközi, összesen 10. Kalmár 5 nemzetiségű, 1 alkalommal, 1 városközi, összesen 10. Szabó 3 nemzetiségű, 2 alkalommal, 5 városközi, összesen 10. Spitz 2 nemzetiségű, 1 alkalommal, 6 városközi, összesen 9. Angyal 7 nemzetiségű, 1 alkalommal, összesen 8. Avar 3 nemzetiségű, 1 alkalommal, 1 városközi, összesen 5. Földi 6 nemzetiségű, 1 alkalommal, összesen 7. Sáros kétszer volt nemzetiségű válogatott, Török II. egyszer volt nemzetiségű válogatott. Huba még nem volt válogatott.

Kalmár 1929 október 6-án az osztrákok ellen volt utoljára válogatott. (2:1-re győztünk), míg Spitz 1926 május 2-án szintén az osztrákok ellen volt utoljára válogatott (az osztrákok akkor már profik voltak, míg mi még mindig amatőrök voltunk: kikaptunk 3:0-ra).

A pályán állítják össze a magyarok ellen szereplő cseh válogatott csapatot

Prága, március 20.

A Magyarok elleni vasárnap szereplő cseh válogatott csapat végleges összeállítása magán a pályán történik. Előreláthatólag a csapat a következő felállásban szerepel:

Kapus: Planicka, hátvéd: a Burger—Novak pár, amennyiben azonban ok tekintettel arra, hogy nemrégiben estek keresztül az influenzán, a játékot nem vállalják, a közvetlen védelemben Zenisek—Perner pár játszik, a fedezetor előreláthatólag Vodicka—Simpersky Típekéből fog állni.

A csatvisort Kanhauser fogja irányítani, aki ma nyerte el a cseh állampolgárságot és így szerepléséhez most már bizonyos. Baeken kívül még Junek, Svoboda, Šilny és Sokolar játszanak előreláthatólag a csatárban. Sport-íráadó.

Behajózott a Bocskai

Az egyiptomi turára indult Bocskai. Athénben tengerpartot érve Pireuszban hajóra szállt.

A kisérők távirata tegnap megérkezett az itthoni vezetőséghez, melyben felzik, hogy hajóra szálltak a legjobb hangulatban és a legjobb reménységgel tekintenek a további két mos tengeri uté. Az itthoniakat viszont szeretettel üdvözlik.

Európa birkozó bajnoki versenye

Európa birkozó versenye Prágában március 26-án kezdődik. A klaszifikációs versenyen a magyar színeket Székü László, Zombor Ödön, Károlyi Károly és Erdélyi Sándor képviselik. Dr. Paop László, a legelső magyar birkozó, ki legnagyobb eséllyel indulhatna, sajnós sörülése miatt nem vehet részt a versenyen.

A DVSC—DMTE bajnoki mérkőzése lesz a vasárnapi program eseménye

Egyetlen bajnoki mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben a vasutasok Dicsézi uti sporttelepén. A vasutasok csapata méri össze erejét a munkások futbalcsapatával s tekintve azt, hogy mindkét csapat szorgalmasan készül erre a találkozásra, igen erős és heves lesz a küzdelem.

Dacára annak, hogy a munkások a múlt vasárnap vereséget szenvedtek a NyTVE-től, a vasutasokkal szemben a győzelem reményével veszi fel a harcot annyival is inkább, mert a NyTVE győzelmét nem tartják reálisnak. Egyik játékosuk ugyanis leábrózt szenvedett, egyet pedig a bíró szabálytalanság miatt kiállított s így a második félidő 9 emberrel voltak kénytelenek lejátszani s így is állandóan az utolsó percig kétségessé tudták tenni a nyiregyháziak győzelmét.

A mérkőzés délután 3 órakor kezdődik s tekintve, hogy ez lesz Debrecenben az egyetlen bajnoki mérkőzés, az

Bergondia-utca 2. szám alól

Darabos-utca 29. szám alá
helyeztem át étkezdémet.

Kitűnő házikoszt úgy bentékezésre mint kihordásra.

szatöröknel rekordszámban menő kö-
zönségre számítanak. A belépőjegyek
igen mérsékeltnek lesznek.

A Debreceni Torna-Egyesület „Gyürky Sándor” emlékversenye

Amint már hírül adtuk, a Debreceni Torna Egyesület boldog emlékéit, nagy örökmű volt tagjának, Gyürky Sándornak az emlékére március 29-én, az egyesület Magoss György-tér 9. szám alatti tornacsarnokában emlékversenyt és dísztor-
nát rendez. A tornászati verseny egy-egy előtti és egy-egy szabadon választott gyakorlattal zárulhíntán, nyitón és korlátlan folyik, míg magas lóvon nívón versenyre egy teljes szerinti ugrást teljesít. A DTE nagyszériú tornászárúján Semjén Gyula testnevelési tanár egyesületi művezető szakavatott keze alatt nagy bizalommal készült az ünne-
pélyre, melyben nemcsak fellédestel-
es munkáról tesz tanúságot, de első
sorbán 55 évig volt magvérdemita
tagja, az „örök ifjú” Gyürky Sándor
emlékének áldoz kegyeltes szívvel
a denderő egyesület. A délelőtti ver-
seny 9 óra 30 perckor kezdődik, míg
az imnapétkes dísztorna délután 5
óra kezdettel a következő műsor
szerint fog lezavanni:

1. Emlékbeszéd Gyürky Sándor-
ról, elmondja: dr. Horvay Róbert
igazgató, 2. Gyűrűhinta gyakorlatok,
3. Korlátakadémia, 4. Hölgyek rit-
mikus gyakorlatai, 5. Nyitókade-
mia, 6. Hölgyek bordásfal gyakorla-
tatai, 7. Talaitorna, 8. Hölgyek
térő gyakorlatai magas lóvon.

A 4., 6., 8. számú gyakorlatokat
betanította és vezeti Fehérv Margit
testnevelési tanárú, a 2., 3., 5., 7.
számú gyakorlatokat betanította és
vezeti Schmidt Gyula testnevelési
tanár, egyesületi művezető. Az ösz-
ves számokat cigányzene kíséri. Be-
léptéti ingyenes. Műsor megváltása
azonban kötelező. Ár 50 fillér.

Mezei futóverseny

A DEAC szombaton délután egy-
negyed 4 órai kezdettel rendezi
meg a DTE sporttelepén az egye-
tem 1931. évi mezei futó bajnoki
versenyét kb. öt km. távolságon. A
verseny egyéni és karok közötti
hármás csapat verseny. Díjazású

bajnoki cím és az egyetemi sport-
éremmel szolgálnak. Nevezni a
helyszínen lehet, nevezési díj nincs.
Előtte 3 órai kezdettel a főreális-
kola 1930-31. tanévi egyéni és ösz-
tályközötti hármás csapat mezei
futó bajnoki versenyt rendeznek kb.
három km. távolságon.

HAJDUFÖLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkesztő: Meisner Károly.
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára.

Megcsappant a kereslet a terményfőzsdén

A gabonapiacra a forgalom vontat-
talan indult, mert a tengerentúli pia-
cokból újabb jelentések érkeztek,
amelyek miatt a kereslet megcsappant.
A jelentések szerint az argentinai kivitel
emelkedett, továbbá Oroszországra
még 20 millió bushel baza vár kivitelre.
Bár ez a mennyiség nem számottevő,
mégis kedvezőben hatással van az ár-
alakulásra. A tengerentúli terménypia-
cok irányát ellanygították a kedvező
európai vetésjelentések is. A cikkégek
jelentés például megemlíti, hogy „Ma-
gyarországból hamar előidéző vetésje-
lentés érkezett”. Ezzel szemben a hivatalos
vetésjelentésből megállapítható,
hogy Magyarországon a vetések hely-
zete korántsem olyan kedvező, hogy az
előmozsolódást időrebben elő, hiszen
a tavaszi munkákkal mindenütt fogy-
kár is történt. A piac tájékoztató árai:
baza tiszavilágú (77-81 kg-os) 15.30-
16.05, felsőhársvidéki és jászvári (77-
81 kg-os) 15.95-16.05, egyéb száma-
máru (77-81 kg-os) 15-15.99, rozs
11-11.10, takarmányárpa elsőrendű

16.15-17 és a többi változatlan.
A magvak és a liszterakban nem történt változás.

Valutáriányok
Egy angol font 27.82-27.97, száz
csék korona 16.90-17.02, száz dinár
9.99-10.07, száz dollár 571-574, száz
francia frank 22.35-22.65, száz hol-
landi forint 229.30-230.30, száz len-
gyel éloty 63.95-64.25, száz lei 3.93-
3.42, száz líra 29.90-30.20, száz német
márka 196.30-196.90, száz osztrák
schilling 80.35-80.70, száz svájci frank
110-110.50 pengó.

Chicago terményfőzsdéjéről
Chicago, március 20.

Maj árúlat	1930 árúlat	Buza	1930 árúlat
cent bushel	cent bushel		cent bushel
Márc. 70.625	70.50	Márc. 70.625	70.50
Május 82.75	82.875	Május 82.75	82.875
Julius 62.25-62.375	62.25-62.375	Julius 62.25-62.375	62.25-62.375
Szept. 62.375-62.50	62.50-62.625	Szept. 62.375-62.50	62.50-62.625

Tengeri

Márc. 62.50	62.50
Május 65.375	65.375
Julius 66.75	66.625
Szept. 66.75	66.875

Zab

Márc. 32.75	32.75
Május 32.75	32.625
Julius 32.875	32.875

Ros

Márc. 40.375	40.625
Julius 41.375	41.375

ÁLLAT- ÉS KIRAKODVÁSÁR.
Március 21-én. Nemessvid (sertés-
vár nincs), Szőlőgyőrök (sertés-
vár nincs), Zalaszállás (sertés-
vár nincs), Állatvásár: Hódmezővásárhely, Miskolc,
Lővászár: Békés, Marha- és kirakod-
vásár: Óriszentpéter.
Március 22-én. Tiszaföldvár. Kirako-
dvásár: Békés, Hódmezővásárhely,
Miskolc.
Március 24-én. Keresztiget (sertés-
vár nincs), Nemessvid (sertés-
vár nincs), Bicske. Kirakodvásár: Dunafele-
vár, Martonvásár. Állatvásár: Mezőke-
ménfő.

URANIA

Telefon: 12-51.
ANNA KRISZTINA
Magos Iréna 12 telefonhívás.
Gréta Garbo partnerrel: Hans Junke-
man, Theo Snafl
Kísérő műsor:
Légből kapott poézok (Stan és Dan
barlerek).
Büfék kezdete hétköznap három-
negyed 8, háromnegyed 7 és 9 órakor.
Vasárnap 8, 9, fél 8 és fél 10 órakor.
Szombaton délután háromnegyed 8 óra-
kor és vasárnap délelőtt 11 órakor ifjú-
sági előadás 30-40 filléres helyekkel
16 éven felüliek részére.

DEBRECEN HÁBORUS MULTJA

Ita: (VI.)
vitéz lépestalvi LÉPES GYÖZŐ ny. áll. ezredes
1661. augusztus 31-én Vigkedvü Mihályt
Debrecen város bíráját a nagyváradi pasa, egy a
császári csapatok felől adott állítólag helytelen
jelentése miatt, (oly parancsal, hogy: úgy sies-
sen, hogy homlokán a verítéket is le ne törölje!)
Nagyváradra rendeli és ottan kivégezteti. (Parta B.)
A török Bárcsajt, a német azonban Keményt
akarván látni Erdély trónján, a következő
harcok alatt a városnak ismételtén igen nagy pénz
és anyag áldozatokat kellett feláldoznia, hol az
egyik, hol a másik közelben tartózkodó félnek,
hozni.
Ez év őszén Kemény felhívott hadaiból származó
rabló csapatok a városban garázdálkodnak.
1662. év őszén 900 magyar királysági vitéz, a
nagyváradi törökök által összerabolt marhanyá-
kat elhajtvá, a törököket maguk után csallák és
Hosszupályánál azokkal megöltözték. (Barta B.)
Annak megtorlására, hogy a fenti összeadás
után a magyar vitézek Debrecennek tartották és
sebesültjeik itten ápolásban részesültek. Huszár
pasa egy keddi hevívársz alkalmával a város népe-
cudarul megzsarolja. A vitézek gyógykezeléséért
több borbélyt megdíjmentésül kelttetett és csak
közvetlen kínulásuk előtt vétet le. (Barta B.)
Ez év őszén Kevan pasa Nagyvárad belső kerit-
tését, nagyobbrészt debreceni emberekkel, kiké-
szíteteli.
Ez évben Debrecen is, a város körüli régi kerit-
tés helyébe, egy „nagy tapaszos palánk”-ot állít.
1663. év tavaszán Pércsnél egy nagy tatár
sereg vonul el. A városban nagy riadalom, de a
veszély a lakosság végtelen ödmére elmúlik.
Ez év augusztus 12. Százeczer fővel is többre
hosszú tatár, kozák és oláhországiakból álló se-
reg ut-tábor a város alatt és elefennel látta

el magát. Csak nagy váltásdíj ellenében vonul el.
Ez év november 11. Komáromi vitézek kitörnek
és Érsekúvár mellől 353 ikrot, melyet Debrecen-
ből a budai pasa számára lozttak, elhajtanak.
A törökök ezen veszteségét is Debrecennek kel-
lett, még pedig pénzben, megfizetni.
1664. Császári zsoldban levő magyar vité-
zek Nagyvárad alatt meglepik a törököket és
sok foglyot és gazdag zsákmányt ejtenek.
A pasa a vállalkozás sikere miatt Debrecen-
okolja. Rettenetes fenyegetésekkel tanácsbeliket
mégálhoz rendel, végül azonban csodálatos módon,
nem várt engedékenységet mutat és azok kizár-
badulnak. (Barta.)
Ezen időben, ellenség betörésének hírére, a
város körül lovas „strázsák”-at küldtek ki, hogy
az ellenségnek a városhoz való közeledését je-
lentse és a legelő nyájaknak és méneseknek bizo-
s helyre való hajtásához, időt nyerjenek. (Barta.)
A már teljesen kifosztott várost egyrészt a
törökök, — akik ekkor már uralknak végének kö-
zeledtét érezték, — másrészt az erejükben biza-
kodni kezdő németek (Székelylidi várkapitány)
egyaránt és fokozott mértékben zsarolják. (Barta.)
Az Érsekúvárból visszatérő tatár hordák is új-
ból fenyegetik a várost, de szerencsére irányt vál-
toztatnak és másfelé vonulnak. (Barta.)
Ezen években egy alkalommal a németek
által a városra rótt hadisere felét Szatmár város
vállalta magára. (Szites.)
1666. körül Kocsnyás és Monoki rabló ve-
zének bandái összesen kb. 6000 marhát hajtottak
el. (Szites.)
1672. IV. Mohamed szultán illetéktelen adóz-
tatások ellen biztosítékul fermánt ad Debrecen vá-
rosának, melynek értelmében az csak a következő
évi adók fizetésére van kötelezve:
Egri basának 2000 tallér;
Budai nagyvezírnek 900 tallér, egy kocsi, három
ló, egy vég posztó,
az Egri beglerbégnak 700 tallér,
Erdély fejedelmének 1300 tallér,

a szolnoki kerületi főgnak 700 tallér,
a Bihar megye területén Debrecen birtokában
levő 12 községet 8000 tallér,
Egri őrségnek 2000 tallér. (Déri Múzeum XI. te-
rem 153. tábla.)
Hogy ezt a védelmet a legkisebb török vezér,
vagy hivatalnok sem vette komolyan, az termés-
tes. Hiszen olyan messze volt Szatmár és hozzá
még olyan elnéző az ilyen kicsinységek iránt.
Ez év aug. 28. Indul el Nagylétárról 800 ma-
gyar és 500 törökből álló csapattal Petróczy val-
lásszabadsági hadjárataira Felsőmagyarországra.
(Városi jegyzőkönyv.) Ezeket nevezték először
„kuruc”-oknak. Ezen, nagyobbrészt hajdúkból álló
sereg végül 15.000 főre szaporodik.
1680. január 6. A Thököly főgenerális esa-
patának, az azok követelődzése miatt felháboro-
dott városi tanács, zord téli időben nem ad szél-
lást. Első eset, hogy egy seregtől a város megre-
gadja az elszállásolást. (Városi évkönyv.)
1681. szept. 2. A császári hadak közeledte-
kor a tanács, hosszas megfontolás után, úgy hatá-
roz, hogy békéltető küldetés menten azok elő-
cok biztatására sem, ártalmatlanul lenni.
A tanács a különböző jelökből bizalmas előt-
tarta a németek erősödését és elszigetelt helyre-
tében nem tartotta tanácsosnak velük újat húzni.
1683. jún. 20. Apaffy Bécs ellen vonuló és
okt. 19. ottan visszatérő seregeinek ellátása.
Julius 9. Bécs ostromára vonuló tatár sereg a
városnál táborozik. Ennek megajándékozása.
1684. febr. Az egri basa zsarolási.
Alig telik el év, hogy Debrecen néhány ezer-
ben ne küldene békéltető követeket a különböző
ellenfelek udvarához. Itt az illetőknek alkalom
van körültekinteni és ezáltal a város vezetői félrel-
idővel mind nagyobb diplomáciai jártasságra és
éleslátásra tesznek szert.
1685/86. Caraffa császári tábornok hat lovas
és két gyalogvezetőnyi csapatának élelmezése, zse-
rolásai és kezvetlenkedései.
(Folyt. köv.)

Ha állást keres

ha venni, vagy eladni akar, avagy

lakása kiadó,

ha butorozott szobát, esetleg alkalmasítottat keres

10 szavas apróhirdetése

biztos eredményre vezet, s csupán

30 fillérbe kerül

vasárnap 50 fillérbe és két reggel napilapban jelenik meg, a

DEBRECENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

és Debreceni Független Ujságban, ha

Kossuth u. 3. I. emelet

adja fel hirdetését, ahol ezenkívül

ingyen kap

egy kötet érdekesítő regényt, amelyet 45 különféle szenzációs regénysorozatunkból választhat s melyet addig nem tud a kezéből letenni, míg ki nem olvassa.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vasárnap betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Házasság

Házasság
élejtől szolid, komoly, jó megjelenésű leány keresi azon komoly 30 év körüli férfi ismeretségi, kinek biztos nyugdíjas állása van. „Margarett” jellegre a kiadóba. 1121

Levelezés

Kerékpárt
14 éves fiúnak s szobakiosztást keresek. O. Alkerti. Malvin-u. 16. 1122

Megbántottam?

Bizok magában, nem helyes, gondoltam már, hogy rendes uton, jó? Vagy jobbat tud? Várom. 668

„Komoly élet”

Jellegre levél van a kiadóhivatalban. 612

Kölcseint

5-600 pengő. keresek: biztos fedezetű üzlethez. Cím a kiadóhivatalban. 1110

Használt

baros bordót veszek. Pétervári utca 22. Rosenberg. 545

Külföldi

fiatalember, intelligens, független hölgy ismeretséget keres. Levél kiadóhivatalba. „Alfréd”. 1161

Vidéki

26 éves jobb iparos ismeretség hiányában ez uton nőstíni öhajjt. Levelet a kiadóba. „Jó férj” jellegre kér. 619

Allást kereső nők

Mosást, vasalást, takarítást vagy bármilyen házi munkát. Cím a kiadóhivatalba. 611

ladi munkanélküli szegény asszony. Cím: Lupcsuné, József kir. herceg utca 75. 591

Francia
szabónő, ki fehéremberrel szívesen varr, ajándéknak házakhoz napi 250 pengőért. Urayné. Késmes utca 46. szám. 596

Varrott
perza szőnyeg készítő, jutányosan vállalom. Béklyu utca 40. 587

Egyedül
álló intelligens fiatal nő magánhoz házvezetőnek ajánkozik. Pusztára is megy. Levelet a kiadóhivatalba kér. 596

Allást kereső férfiak

Soffőr
fiatal, ügyes, géprakmát teljesen értő azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban. 302

Traktorkezelőnek
vagy bármilyen munkára ajánkozik kerékpárral, betétkönyv övadékkal rendelkező iparos fiatal ember. Ajánlatot „Gépész” jellegre a kiadóba. 1160

Betöltendő állás nőknek

Megbízható
intelligens kiszolgálóany felvétetik. Cím a kiadóban. 1152

Segédleány
önállóan dolgozó felvétetik. Női divatszalon, Széchenyi utca 7., em. 604

Német
szobaleány állást keres. Szent Anna utca 10. sz. földemélet 1. 1171

Mindenféle
alkalmi kóser süteit, főzést vállalom, lakodalmak és más alkalmakra jutányos áron. Berkovics Fanni, Deák Ferenc utca 10. 1132

Rendes
takarító azonnal felvétetik. Arany János u. 54. II. emelet 5. 599

Betöltendő állás férfiaknak

4-5 ezer
pengővel negyven éve fennálló iparvállalat átvételéhez szakember keres. „Biztos megállhatás” jellegre a kiadóhivatalba. 619

Kereseti lehetőség
üzletszerzőket keresünk. 5x fizetés és jutalék mellett. Népbiztosításban jártaak előnyben. Jelentkezést délelőtt 8-10. között, Piac utca 77. I. emelet. 611

Magas napidíjjal

ügyes címszerzőt felvétel.

Bulyovszky Rákóczi-utca 6.

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetik. Preisler, Boldogfalva utca 5. 984

Fiatal
jó munkás borbélysegé azonnal felvétetik. Sámsoni ut 2. 1131

Kiadó lakás

Egy
szoba, konyha, fűkammera kiadó. Mélyútsz. 10. 1169

Kiadó
egy nagy udvari szoba konyha. Nyíl utca 128. 1164

Háromszobás
fürdőszobás modern lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Simonffy utca 10. május 1-től. 620

Kiadó
egy és kétszobás földszintes, továbbá utcai pincelakás estét, üdület. Thaly Kálmán utca 4. 506

Aprilisra
két szobás májusra 2 szoba, előszobás utcai lakás kiadó. Magoss György tér 1. Hármester. 1151

Kiadó
utcai szoba, Csonka utca 5. sz. 1138

Világos
pincelakás takarítást kiadó. Apafi utca 20. sz. 1147

Utcai
ujjonnan festett, világos díszű egy szoba, konyha, kamrából álló lakás kiadó. Virágos udvar, vízvezeték, villany, az udvaron furott kut. Külön mosókonyha. Apafi utca 20. 1148

4 szobás
lakás s üzlethelyiség május 1-re kiadó. Hunyadi utca 26. 1129

Két
és három szobás lakások mellékhelyiségekkel fürdőszobával kiadó. Rákóczi utca 12. 1135

Kiadó
udvari három szoba mellékhelyiségekkel május 1-re. Deák Ferenc utca 10. szám. 576

Kiadó
kétszobás és egyszobás komplett lakások Domos utca 16. Vénkert. 1099

Kiadó lakás
öt szoba, egy szoba, konyhával, nyári konyha, pince. Kishegyési ut 19. sz. 1095

Három.

esetleg négy szobás téli-nyári lakás minden kényelemmel ellátva egyetemhez közel kiadó. Felvilágosítást ad a költőgumi kapus. 592

Utcai

mégyszobás modern lakás májusra kiadó. Magoss György-tér 25. sz. 1102

Kiadó

május elsejére városközpontján egy három szoba, fürdőszoba, konyha, cselédszobás lakás mellékhelyiségek, villanyvilágítás, vízvezeték, park és konyhakerttel. Érdeklődni lehet Arany János u. 47. vagy dr. Nagy István ügyvédnél Szent Anna u. 8. szám. 1102

Háromszobás

udvari lakás május egy-re kiadó. Arany János utca 30. 1099

Május 1-től

kiadó 6 szobás, parkettes, teljesen modern lakás fürdőszobával, mellékhelyiségekkel stb. — Török Balint utca 18. I. emelet. 972

Kiadó

a Svetits bérház III. e. 12. sz. 2 szobás modern lakás. Alapbér 1600 P. Értelmezni kizárólag a jelenlegi bérletnél 395

2 szoba,

konyha, díszkamarák külön udvarral május 1-re kiadó. Hatvan utca 17. kert, Diófa utca 17. 1159

Butorozott szoba

Kiadó
különbejárattal előszobával udvari butorozott szoba. Péterfia utca 6. szám. 1159

Kiadó

különbejárattal butorozott szoba. Arany János utca 41. 925

Központban

csinosan butorozott utcai világos szoba fürdőszoba használattal kiadó. Hatvan utca 1. II. emelet 17. 598

Szép

utcai butorozott szoba külön bejárattal április 1-re kiadó. Monti ezredes (Magos) utca 17. 1130

Különbejárattal

utcai butorozott szoba üvi csulakból azonnal kiadó. Eötvös utca 59. 926

Különbejárattal

csinosan butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 41. szám. 600

Különbejárattal

butorozott szoba 1-2 egyennek esetleg ellátással kiadó. Püspöki palota, I. 38. 1097

Különbejárattal

utcai butorozott szoba április 1-től kiadó. Timár utca 5. 1139